

IMPRESIONES

El doctor Cancio nos ha hecho unas declaraciones muy interesantes sobre el asunto tan debatido de los muelles.

Dice el ilustre hacendista, que el no tuvo de la Comisión Mixta que estudió el problema de nuestro puerto—sino un conocimiento extraoficial, porque entendía que la visita de esa Comisión era un abuso de confianza, o poco menos, de nuestros tutores.

Pero eso no quita para que el doctor Cancio pusiera en práctica las medidas que aconsejó aquella comisión, o no las pusiera; mas, en el segundo caso, explicando el por qué.

La presión de los americanos sobre nuestro gobierno en la quincena del arroz, también fué un abuso de confianza, y sin embargo se hizo como ellos quisieron. En lo tocante a no tener conocimiento oficial, eso no es óbice. ¿Acaso se le ha dado cuenta oficial al país de que el oro se ha ido para siempre? No obstante, extraoficialmente sabemos que es así y lo lamentamos con todos los oficios del caso.

Añade nuestro ilustre amigo que este problema de los muelles no es nacional de Cuba, sino mundial. Bueno ¿y qué le vamos a hacer? Dicen que mal de muchos es consuelo de todos, y aunque Cuba a ratos parezca tonta no es bien que se lo digamos así en su cara. Además ¿cree el doctor Cancio que en el mundo, de ser cierto que la situación sea tan difícil como la que aquí atravesamos, se están con los brazos cruzados, esperando que caiga del cielo el remedio que sólo puede venir de la propia diligencia? ¡Item más, ¿Per qué, así como se nos señalan las calamidades del extranjero para que nos sirvan de alivio, no se nos habla de las ventajas y de las mil cosas de que ellos disfrutan y nosotros carecemos?

Se equivoca igualmente el Secretario de Hacienda cuando se expresa como sigue:

Por lo que hace a las conveniencias de determinadas entidades comerciales para el despacho de sus mercancías, en forma sugerida desde el punto de

vista de sus intereses particulares, eso claro está que no lo consento ni lo consentiré mientras ocupe la Secretaría de Hacienda. Y no me guía en este propósito más deseo que cumplir y hacer cumplir lo que determinan las Ordenanzas de Aduana y las disposiciones militares de 1899.

Todos los intereses comerciales que pretenden sobreponerse a los intereses generales de la nación—y las rentas de Aduana son uno de ellos—desde luego que estarán siempre en pugna con mi criterio y mi actuación en la Secretaría.

Se equivoca el señor Cancio, repetimos, porque no se trata de los intereses de determinadas entidades comerciales, sino del comercio en general. Y los intereses del comercio en general constituyen en un ochenta por ciento los intereses generales del país.

Esos intereses comerciales serán muy respetables; pero sobre ellos se halla el Estado, que no puede quedar al descubierto en sus compromisos interiores y exteriores a cuyo cumplimiento contribuyen las rentas de Aduana.

Es verdad; pero por encima del Estado, que es una concepción de los hombres, están los hombres mismos. Y es preferible que el Estado pierda medio millón o un millón de pesos todos los años a que el pueblo se perjudique por el desorden de los muelles, en diez, veinte, treinta o cuarenta veces esa cantidad.

Pero vuelvo a repetirle: este problema de la congestión afecta al mundo entero. Es un fenómeno de difícil explicación, originado por distintas causas surgidas después de la guerra, y que irá solucionándose poco a poco.

Y nosotros repetimos al Doctor que esas no son razones y que no se trata de que se solucione poco a poco, sino con toda la rapidez posible.

El problema exige una solución urgente y eficaz. Ya se sabe que no hay un mal que cien años dure ni cuerpo que lo resista. Precisamente porque conocemos ese criterio pocoapocuísta de algunos gobernantes tropicales no podemos por menos que exclamar:

—¡Poco a poco, señor Cancio! ¡Esto hay que arreglarlo aprisa!

“Las históricas relaciones amistosas entre el Japon y los Estados Unidos”

Hacia la solución del problema del Adriático.—El Gobierno mejicano se hace cargo de dos importantes empresas extranjeras.—Otras noticias

MANIFESTACION DEL JEFE DEL GOBIERNO JAPONES

TOKIO, Septiembre 22.—El Presidente del Consejo de Ministros, señor Hara, hablando hoy aquí con los Gobernadores provinciales, expresó sus deseos de que las negociaciones entre los Gobiernos japonés y norteamericano acerca de los asuntos de California sean resueltas de manera satisfactoria, “en vista de las históricas relaciones amistosas que existen entre ambos países”.

JAPONES SENTENCIADOS A PRESIDIO

TOKIO, Septiembre 21.—Según los periódicos de esta ciudad, los dos japoneses que fueron detenidos al tratar de vender ciertos documentos americanos que habían robado en la estación Naval de Yokosuka, fueron sentenciados a diez años de presidio.

EL PROBLEMA DEL ADRIATICO

WASHINGTON, Septiembre 22.—En conversación con Anle Trumbitt, Ministro serbio de Estado acerca del resultado de la paz, expresó su esperanza de que las negociaciones directas entre los Gobiernos de Italia y Yugoslavia, las cuales se reanudarán en breve, darán por resultado una solución satisfactoria del problema del Adriático.

LA REPRESENTACION HOLANDESA EN EL VATICANO.

LA HAYA, Septiembre 22.—Jhonker van Karnebeek, Ministro de Estado, al presentar los presupuestos de su departamento propone que Holanda cree una Legación en el Vaticano. El Ministro manifestó que el motivo que obligó a establecer una misión provisional en Roma, en 1915, ya no existe después de firmada la paz europea. Agregó que la abolición de ese cargo holandés en la Santa Sede será perjudicial a los intereses de la nación porque el Vaticano es un centro importante de comunicaciones e informaciones diplomáticas.

FALLECIMIENTO DE UN PERSONAJE ITALIANO

NAPOLIS Septiembre 21.—Ha fallecido el senador Ginstrelli, célebre sportsman italiano.

LAS FIESTAS EN AMERONGEN

DOORN, HOLLANDA, Septiembre 21.—Guillermo de Hohenzollern, ex Emperador de Alemania, promete ser la figura principal en las festividades que comenzarán hoy en esta ciudad y en Amerongen donde reside el ex-monarca durante más de un año. Guillermo forma parte de la comisión encargada de la celebración nacional organizada en Amerongen, cuyas calles han sido adornadas con el producto de la donación del ex-Emperador.

EL ACTO PRINCIPAL DE LA FIESTA

El acto principal de la fiesta será la entrega oficial por parte del ex-Emperador al Presidente de la orden de Caballeros de San Juan, de un hospital en Amerongen, el que fué construido y amueblado por el ex-monarca alemán como recuerdo de su estancia en dicha ciudad. Pocos días después celebrará el matrimonio de la señorita Isaben von Bentink, hija del Conde del mismo apellido, en cuystillo residió Guillermo, con el capitán Ilsemana.

LA EPIDEMIA DE COLERA EN KOREA

TOKIO, Septiembre 22.—Según noticias oficiales, en Seúl se han registrado mil quinientos nuevos casos de cólera en Corea, haciendo ascender las víctimas de dicha epidemia a más de veinte mil, de los cuales más de nueve mil fallecieron.

BUENA IDEA DEL “MESAGGERO”

ROMA, Septiembre 22.—El “Messaggero Romano” habla hoy de la conveniencia de que las armas que se hallan en poder de los obreros sean entregadas a las autoridades, agregando que la retención de dichas armas por parte de los obreros constituye constante amenaza contra la tranquilidad pública.

DESDE NUEVA YORK

QUE RECEN POR EL MUERTO

Os presento a dos personajes. Quiéranlos los conozca. Uno de ellos está también simbolizado por el elefante. El otro va caballero sobre los lomos de un pollino, y con la virgula le asesta golpes al pobre cuadrúpedo que, al parecer, no desea moverse del lugar do ha sentado sus reales. La semana se desarrolla en pleno campo. Amplio, bello y majestuoso es el escenario. Tenemos frente a nosotros la montaña de anchos bancales. Por el valle, de gama esmeralda, corre el agua distribuida en canalillos. El sol incendia la vega. A lo lejos destacan algunas rocas que imitan osamentas de seres petrificados. Plantas en florificadas despiden un olor penetrante. Hiere la vista el vismo color de rosas flores silvestres, y a veces manchan la verdeante tonalidad corales de sangre. Cambiemos un poco por la laura. Ya estamos cabe la cascata que produce horrisono estruendo. La luz hiere las gotas que saltan en forma de surtidor y pone en las mismas aureas matices. Una manada de cervatillos, que busca el fresco de las riberas, huye como una fura de hadas de Proteos. ¡Pum, pum! El tiro ha asustado al pollino y da con el ginete en tierra. El del elefante continúa su jornada y deja muy atrás a su rival.

del desierto levantó un pedestal al fetiche de oro. El sacerdote que baja ha del Sinal no le interesó. Era un visionario que contempló el mundo a través de un idealismo exótico, cuando el mundo, en vez de ser mansión de paz, se había convertido en campo de Agramento. El pueblo americano desea verse libre de compromisos, con la Liga de Naciones lo ligaba a los asuntos de la convulsiva Europa, y eso es, precisamente, lo que conviene evitar “América para los americanos”. La famosa frase surge ahora con más vigor y fuerza. En torno de ella va a girar la política de los Estados Unidos. Monroe es la figura de ayer, es la figura de hoy, y no quieren Pegassos, ni desean ascender a la altura a través de una escala luminosa. Los yanquis han puesto en la bahía de Nueva York una estatua que los alumbra a ellos, pero que sirve de barrera a los que llegan de otras tierras “Dadnos oro” y este país lo da en abundancia.

Cox y Harding. He aquí los dos histriónes que toman parte en esta farsa. El lápiz del caricaturista ha trazado un cuadro lleno de humor. La mente pugna luego por desentrañar de la escena toda la realidad vivida. No puede la ambición mover a los candidatos que aspiran a la Presidencia de los Estados Unidos. El símbolo refleja la historia de tres o cuatro siglos. Como un espectro fulgente avanza otro hombre. Su alba e inconsueta arraza del camino. Tráe en las manos, al igual de Moisés, las Tablas que contienen los 14 puntos. Cox, después de la caída, se postura de rodillas para recibir el testamento. Wilson, estos preceptos, y harás que tu pueblo los cumpla también Cox promete. Harding, del brazo de Johnson, se ha entrado por las puertas de la Casa Blanca.

Wilson bajará al sepulcro con sus ideas. El pueblo americano es, en esta ocasión, idolatra. En la soledad

Los Estados Unidos e Inglaterra frente a Italia y Francia

EN CUANTO A LA MANERA DE FIJAR LA CIFRA DE “REPARACIONES” QUE HA DE PAGAR ALEMANIA”

Si Millerand no fuese elegido Presidente de la República Francesa se debería no sólo a la poca oportunidad que habría de beneficiarse por él, si fuese aprobado, pero hay pactos solemnes entre los Aliados y Asociados que les obligan firmemente a tratar con Alemania y de los que los Estados Unidos no han querido desprenderse, aunque están distanciados de otros aspectos del Tratado de Versalles por no haberlo ratificado el Senado.

En cuanto nosotros leímos ese telegrama de Washington sobre “reparaciones” que arriba hemos copiado, que se discutía la actitud de los Estados Unidos e Inglaterra iba a robustecer considerablemente la Comisión de Reparaciones. Desde San Remo, como veremos luego, Millerand convino con los ingleses e italianos que los alemanes serían consultados en cuanto a la ejecución del Tratado; y luego en Spa se acordó solemnemente que se tendría una reunión con los alemanes en Ginebra para fijar las conclusiones de los asuntos financieros que son prerrogativa de la Comisión de Reparación, que se creó en el artículo 233 del Tratado de Versalles.

Francia siempre pensó que en el Tratado se creó esa Comisión aliada para decidir cuanto y cómo habría de pagar Alemania, pudiendo la Comisión citar a los Delegados de Alemania para consultarles, si se creyese necesario, pero que no había igualdad entre los Aliados y Alemania, y que los alemanes sólo tenían que pagar lo que se les indicase.

Pero en la Conferencia de Spa vieron que los alemanes desistían totalmente de esa opinión y notaron además que Inglaterra e Italia estaban dispuestas a hacer concesiones a Alemania y tenían los franceses que en la Conferencia de Ginebra se suscitaban en parte los alemanes al punto total de la cifra que entienden los franceses que es absolutamente necesaria para su reconstrucción; y es claro, al cercenar Conferencias futuras, era preciso reforzar la Comisión de Reparaciones.

Mas la dificultad del logro del propósito de Francia saltaba al punto, porque los Estados Unidos han conservado su puesto en esa Comisión y en una reunión que esta celebró el día 10 del corriente, se leyó una comunicación de los miembros americanos de ella, recalando el hecho de que el Tratado se había nombrado por la Comisión para llegar a acuerdos financieros, y que las diversas conferencias, tales como la de Spa y la

de Ginebra arrebataban a la Comisión sus facultades. Lo particular fué que los miembros americanos expresaban lo que estaba en la mente y en el deseo de los franceses que buscaban un poder omnímodo en la Comisión para excluir a los alemanes.

Y el periódico “Le Temps” del 14 del corriente ya dice: “En Aix-les-Bains han dicho Francia e Italia que un consentimiento de Francia, Inglaterra e Italia es indispensable. Y añade “Le Temps” y nosotros creemos que un convenio entre Francia y los Estados Unidos no es menos necesario.”

Y los franceses de la Comisión de Reparación, con exceso de celo, notificaron a Inglaterra, en cuanto se leyó la Comunicación norte americana del 10 del corriente, que había que posponer la Conferencia de Ginebra con los alemanes.

Y como Inglaterra no se apresuró a contestar, en la Conferencia de Aix-les-Bains de los días 12 y 13 del corriente, Francia hizo concesiones a Italia para que consistiese en el aplazamiento de la Conferencia de Ginebra. Esas concesiones obedecen a las necesidades de Italia, puesto que les hacía falta hierro, carbón, material rodante de ferrocarril, potasa y buques; y a todo va a suplir Francia, por lo que Inglaterra, con su cambio tan alto respecto de Italia, encarecía para estos países, sin contar que tampoco tenía potasa que abunda en las minas de Alsacia; quería Italia los buques mercantes austríacos hasta 60 mil toneladas, y mano libre en el Adriático y también se ha prestado Francia a acceder a esos deseos.

Ahora hay que oír lo que dice Alemania. La Gaceta de Alemania del Norte del 16 del corriente dice: “La dictadura de los vencedores no se ha abandonado. La renuncia de la Conferencia de Ginebra significa la vuelta a las “decisiones” de la Comisión de Reparaciones iniciada por el Presidente de Ministros de Bélgica Delacroix, tratada con Millerand y si como estos acuerdos debe desentenderse de lo que decide esa Comisión de Reparaciones.”

Los recordarán que el día 11 de Julio último antes de tratarse sobre las entregas de carbón por Alemania a Francia en la Conferencia de Spa, presentaron allí los Delegados alemanes un plan de “Reparaciones” y después que Millerand manifestó su sorpresa de esa primacía, se acordó dejarlo para después que se decidiese la cuestión del carbón. También se recordará que ese documento era extenso y se componía de tres secciones a saber: (1) “Total arreglo de las obligaciones de reparación”; (2) “Alemania asegura haber pagado ya 20,000 millones de marcos en oro y hasta mayor suma”; (3) “Es preciso que el Presupuesto de Alemania no tenga déficit.”

Y Millerand, hablando en nombre de los Aliados (véase The New York Times de 12 de Julio) dijo: “Los Aliados consideran a Alemania un miembro esencial y útil de la familia Europea y están decididos a ayudarla para que se reconstruya, siempre que Alemania por su parte cumpla con las obligaciones del Tratado de Versalles.”

Y creamos que en vista de lo que precede, ni los franceses ni ningún otro aliado puede pasar el cerrojo a la puerta de sus Conferencias o de la Comisión de Reparaciones en su caso, para que Alemania no entre y decirle simplemente lo que ha de hacer, sin que se la diga.

Es lo que no es justo ni prudente y ya hemos visto lo que piensan los Estados Unidos, por el telegrama con que empieza este artículo.

El acto principal de la fiesta será la entrega oficial por parte del ex-Emperador al Presidente de la orden de Caballeros de San Juan, de un hospital en Amerongen, el que fué construido y amueblado por el ex-monarca alemán como recuerdo de su estancia en dicha ciudad. Pocos días después celebrará el matrimonio de la señorita Isaben von Bentink, hija del Conde del mismo apellido, en cuystillo residió Guillermo, con el capitán Ilsemana.

Según noticias oficiales, en Seúl se han registrado mil quinientos nuevos casos de cólera en Corea, haciendo ascender las víctimas de dicha epidemia a más de veinte mil, de los cuales más de nueve mil fallecieron.

El “Messaggero Romano” habla hoy de la conveniencia de que las armas que se hallan en poder de los obreros sean entregadas a las autoridades, agregando que la retención de dichas armas por parte de los obreros constituye constante amenaza contra la tranquilidad pública.

El acto principal de la fiesta será la entrega oficial por parte del ex-Emperador al Presidente de la orden de Caballeros de San Juan, de un hospital en Amerongen, el que fué construido y amueblado por el ex-monarca alemán como recuerdo de su estancia en dicha ciudad. Pocos días después celebrará el matrimonio de la señorita Isaben von Bentink, hija del Conde del mismo apellido, en cuystillo residió Guillermo, con el capitán Ilsemana.

Según noticias oficiales, en Seúl se han registrado mil quinientos nuevos casos de cólera en Corea, haciendo ascender las víctimas de dicha epidemia a más de veinte mil, de los cuales más de nueve mil fallecieron.

El “Messaggero Romano” habla hoy de la conveniencia de que las armas que se hallan en poder de los obreros sean entregadas a las autoridades, agregando que la retención de dichas armas por parte de los obreros constituye constante amenaza contra la tranquilidad pública.

El acto principal de la fiesta será la entrega oficial por parte del ex-Emperador al Presidente de la orden de Caballeros de San Juan, de un hospital en Amerongen, el que fué construido y amueblado por el ex-monarca alemán como recuerdo de su estancia en dicha ciudad. Pocos días después celebrará el matrimonio de la señorita Isaben von Bentink, hija del Conde del mismo apellido, en cuystillo residió Guillermo, con el capitán Ilsemana.

la misma atención a las reclamaciones de los obreros que pertenecen a las distintas organizaciones católicas que le ha prestado a las de los socialistas.

UN CASO DE SUPESTA ESTAFAS EN GUATEMALA

SAN FRANCISCO, Septiembre 22.—Hoy se conocieron las proporciones de una trama por la cual Mr. John Fisher, padre de William, cónsul de Venezuela en San Francisco, fue encarcelado en Guatemala en 1905 sin que apareciera ningún cargo contra él y que fué liberado por haber entregado 500,000 pesos en valores de la “Ocas Railroad Company” de Guatemala, al ex-Presidente Manuel Estrada Cabrera y a Adolfo Stahl, comerciante millonario de San Francisco. Dichos valores fueron confiscados al pedir el abogado de Fisher en el tribunal de apelación del Distrito, la devolución de los valores más los intereses acumulados. Lo cual hace ascender la suma total reclamada a 800,000 pesos.

Fisher, ciudadano americano, no entabló el pleito en tribunal guatemalteco, porque él había trasladado dicho asunto a la Secretaría de Estado americana y porque deseaba que expresara la ley de limitaciones guatemaltecas, de modo de poder entablar un litis contra Stahl en San Francisco.

Fisher dice en su querrela que Stahl y el ex-Presidente Estrada Cabrera se habían puesto de acuerdo para robarlo.

GACETA INTERNACIONAL

PARA LA SEÑORA EVA CANEL

“Eas declaraciones no son auténticas. Yo no me preocupo porque un periódico extranjero las publique.” Así habló ayer el señor Dato al referirse a las informaciones que acababa de publicar “Le Matin”. Como habrán advertido nuestros lectores, las informaciones del periódico parisino ponían en labios del rey de España improperios y bromas soces contra el que fué emperador de Alemania, Guillermo II, y contra el emperador Carlos de Austria. Tan plebeya era la farsa que jamás pudo un periódico extranjero hacer una campaña más repugnante contra nuestro soberano don Alfonso XIII y jamás pudo sospechar nuestro soberano don Alfonso XIII que un presidente del Consejo de ministros habría de complacerse—no otra cosa que complacerse—en esas declaraciones indignas, infamantes, que una pluma extranjera—quién sabe si llevada por españoles—atribuye al rey de España.

Oh palatino y ceremonioso señor Guñonés de León, embajador de España en París! ¿Cómo pudo vuestra diplomacia asistir sin escándalo, a la publicación de esas falsificadas memorias que algún maldiciente escribió para agravar al que es vuestro y nuestro Señor?

Ofender a Guillermo II en los agitados días de la guerra, cuando sus imperiales tropas cercaban las fortalezas de Verdún o amenazaban los valles de Compiègne en dirección a París, hubiera sido una grave falta de tacto; pero lanzarle palacetos de barro en estos trágicos días de su destierro, cuando sus pies camaban hacia el sepulcro y su frente se dobla bajo el peso de todas las catástrofes morales, no es solamente indigno de un Rey tan noble como el nuestro, sino que infama a cualquier ciudadano, por muy romano que sea su concepto de la caballerosidad.

He ahí la razón principal para que todo español de alma pura se haya sentido ofendido en lo más íntimo de su honor al ver que un periódico extranjero se atrevía a poner en labios del Rey de España tanta frivolidad y tanta bellaquería. Todos los españoles, menos nuestro gran amigo don Eduardo Dato e Iradier, el anciano presidente del Consejo, que no ha tenido la menor inquietud ante la superchería gravísima de “Le Matin”.

Hay, por otra parte, en esas declaraciones de “Le Matin”, otra ofensa, no menos grave, contra don Alfonso XIII. Se le presenta defendiendo una política, que si no es la de Castiella, se le parece de modo alarmante. Las sugerencias vertidas en el ánimo del personaje francés que aparece como interlocutor tienen a producir en Francia, Inglaterra y de aprovechar villanamente el sacrificio de Francia. Se insulta a Inglaterra, se ofende a Bélgica, se agravia a Italia.

Esto es lo que el señor Dato permite que se ponga en boca del Rey, y se lance a los vientos en un periódico que tira dos millones de ejemplares. ¡Será, sin duda, para sanar el ánimo de Inglaterra y de las demás naciones cuando llenen la hora de discutir nuestra política marroquí!

ENVÍO

Señor: Vuestro presidente del Consejo ha asistido, sin inquietud alguna, a este concurso de graves ofensas organizado en París contra Vuestra Majestad. El escritor Abel Hermant os dedica hoy estas palabras: “Vuestra caridad, y hay que dar a esta palabra el más religioso y el más noble sentido, ha sido durante toda la guerra la de un gran Rey. La de un hombre joven cuya generosidad tiene el impulso de la juventud. Habéis salvado a tantos gente pobre, amortiguado tantos dolores y tantas mortales inquietudes, que hoy después del tormento, apenas el ve puede imaginar cómo un solo ser, aunque sea uno de los más poderosos de la tierra, ha podido realizar tanto bien cuando otros hacían tanto mal.”

Nosotros queremos recoger y hacer nuestras las frases de Hermant, y desagrarlar de paso a Vuestra Majestad, tan ofendida sin protesta del presidente del Consejo, en un periódico de París. Un Rey que se ha hecho digno de las palabras que acabamos de copiar, no puede lanzar sobre el vencido Emperador las burlescas y una grosera maledicencia os ha no sólo atribuir, con escándalo de todos los españoles honestos. Pero ya que vuestro presidente os deja desamparado, querremos que no falte vuestra voz en defensa de la realza española.

Esto no lo digo yo; lo dijo “El Sol” de Madrid, en un editorial, del que he recogido esos párrafos por si usted mi distinguida compañera, quiere darle traslado al señor Loustalot.

G. DEL R.

DIARIO DE LA MARINA
 PRADO, NUM. 103.
 DIRECTOR: DR. JOSE R. RIVERO. ADMINISTRADOR: EL CONDE DEL RIVERO.
 FUNDADO EN 1833

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:			
HABANA	PROVINCIAS	EXTRANJERO	
3 Meses \$ 1-60	1 mes \$ 1-70	3 meses \$ 6-00	
6 Id. " 4-30	3 Id. " 5-00	6 Id. " 11-00	
1 Año " 9-00	6 Id. " 9-50	1 Año " 21-00	
1 Año " 18-00	1 Año " 17-00		

APARTADO 1010 TELEFONOS. RELACION: A-6301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6301. IMPRENTA: A-5334.
 MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA.
 La Prensa Asociada, únicamente tiene derecho a publicar en este periódico las noticias que se le envíen, así como las noticias locales y las que no se acreditan a otra fuente de información.

BATURRILLO

La prensa no amiga del gobierno anunció a fines de la pasada semana que el jefe del Estado había llamado a su hermosa residencia de El Chicho a los compromisarios presidenciales amigos de Montalvo que no habían ido a pensarse a las órdenes del tenaz jefe del liberalismo en Cuba doctor Zayas. Y estuvo por no creer la noticia porque no se compaginaba con la imparcialidad, la neutralidad, la acuanimidad, que en lo público y legal debe ostentar el primer magistrado de una nación durante una contienda electoral, con esa supuesta intervención directa y decidida en pro de un candidato.

Pero en fin, no es lo mismo que el general Menocal cite para su residencia particular a tales o cuales ciudadanos con cualquier objeto, a que en el palacio presidencial, en la casa que es de todos los cubanos y donde solo debe actuar la autoridad del Ejecutivo concurren los políticos, se acuerden actos de carácter partidario y se traen pautas para el desarrollo de las combinaciones electorales. Y por desgracia hace años que nuestra Casa Blanca es una sucursal del círculo político del partido que ejerce el gobierno.

Eno no sucede en Suiza, ni en Estados Unidos; en algunas repúblicas de Hispano América sí. Y por lo demás, allá los citados con su conciencia y su albedrío. Así como así quien no cede en Cuba, si exceptuamos al doctor Alfredo Zayas?

La prensa liberal también, luego de acusar al gobierno de emplear fraudulentamente cientos de miles de duros en sobornos y compras de votos, presueta en dos millones la cantidad que el miquelismo necesita para la campaña, y acusa a los ricos del partido de no haber aportado todavía todo el dinero necesario.

Cohesión, entusiasmo liberal, indignaciones contra el despotismo, idolatría por José Miguel patriotismo, salvación de Cuba, todo eso que los periódicos liberales dicen ser bases incontrastables del triunfo necesitan además del refuerzo de dos millones? Nadá desinteresado...? Pues entonces ambos partidos son alburas.

Con mucha razón protesta Benjamín, ilustrada revista de Santa Clara, de la injusticia que comete The New York Times al comentar los homenajes que fué obieto en Inglaterra el insigne doctor Gorgas, en p. 1. El diario americano hace una breve reseña de los trabajos que sirvieron de base a la teoría de la inoculación de la malaria, el paludismo y la fiebre amarilla por medio del mosquito; cita a Ross y otros hombres de ciencia; elogia la labor de Gorgas en Panamá pero no tiene una sola palabra para Finlay; no cita, parece no conocer la historia de los fecundos trabajos de nuestro insigne cubano; Finlay no existió para The Times, y sin embargo fué él quien comprobó de manera evidente que el steatomia inoculaba la fiebre amarilla, y entonces Gorgas, que le vió operar y le ayudó resueltamente, pudo realizar la obra admirable en Panamá.

Valemos poco los antillanos, aún llamándonos Finlay para hombres de razas pseudo-superiores.

En cambio, la Asociación de Dependientes de la Habana va a acometer la obra justa, gloriosa, inmensamente gloriosa y justa, de erigir un monumento a la memoria del sabio cubano, merced a cuyo éxito ya no quedan dudas tantas esposas, ni sin hijos tantas madres españolas, antes víctimas de la virulencia del vómito negro, España, cerraba la enorme sangría de antaño; Cuba, ya no privada del esfuerzo de la juventud inmigrante; los españoles de Cuba y los cubanos que no odiamos a España—si es que aun queda alguno que la odie—somos a cooperar al empuje nobilísimo de la Asociación de Dependientes, y a bendecir en nombre de la humanidad, el recuerdo de Carlos Finlay... aunque el gran rotativo neoyorkino no le considere digno de figurar al lado de Mc. Callum Carroll y Reed Larczar, en el campo de las investigaciones científicas y en el magnífico resultado de vencer al steatomia.

Mi aplauso caluroso a Dependientes.

Y no solo con Finlay: la injusticia cometida contra la memoria del insigne jesuita Benito Viñes por dos meteorólogos franceses: Rebonul y Denoy, los cuales han presentado a la Academia de Ciencias de París un trabajo sobre previsión y anuncio de las perturbaciones atmosféricas valiéndose de los cirrus, que son las delgadas nubes más altas de la atmósfera.

En nuestra edición del domingo publicamos un artículo muy documentado de nuestro colaborador científico M. Saverdra, de Madrid, señalando la frescura, o la ignorancia, de los pretendidos descubridores de un procedimiento que hace más de cincuenta años se conoce en Cuba y en América toda, porque el P. Benito Viñes lo enseñó, lo practicó, y comprobó en numerosas ocasiones su eficacia.

Nada se había escrito ni nada se ha escrito después por los sabios del mundo en meteorología como ese estudio relativo a los huracanes de las Antillas. La teoría de Viñes sobre los ciclones es algo exacto, preciso, irrefragable. Nadie como él, aún sin los completos medios de investigación que hoy poseemos, aún sin el servicio cablegráfico completo que tenemos y la eficaz cooperación del admirable Observatorio de Washington, nadie como él pudo avisar de la proximidad de un ciclón, su dirección, de su intensidad. No se me olvida el de 1875 o 76 en que anunció el momento fatal de la recurva, con tal precisión, como si se hubiera tratado de la hora de un reloj. A mí me pilló en medio de un extenso palmar y arbolado, en que ramas y hojas volaban y añejos troncos se partían.

Que al medio siglo de admirada y bendecida la obra de Viñes, la Academia de Ciencias de París admira como cosa nueva la teoría de anuncio de trastornos atmosféricos a base del movimiento de los cirrus, prueba que tampoco en Francia se tiene noticia exacta de nuestro valer como pueblo civilizado, puesto que se ignoran nombres gloriosos como el del sabio jesuita.

ANIS DEL MONO

Los que sabemos beber Anis tomamos "Anis del Mono"

Como todos los años, después de invertido en socorros, repatriación y panteón social millares de duros, en el año 44 con un capital de 67 mil duros, sólidamente garantizado.

Tengo siempre gusto en loar la marcha y éxito de estas Asociaciones benéficas regionales; pero cuando se trata de la Enxarxa al gusto en aborrecimiento se uno el humano sabroso orullido de pertenecer honoríficamente a ella; como que si solo tiene un Socio de Honor; este viejo escritor cubano, oriundo de San Sebastián, la admirable capital de Guipúzcoa, según reza el emblema del rico diploma que ostento a cuantos visitan mi sala de trabajo.

¿Qué queréis? Es tan natural, tan explicable este egoísmo...!

J. N. ARAMBERU.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Agua de Colonia PRE ARADA :: ::
 con las ESENCIAS más finas :: ::
 del Dr. JOHNSON
 EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.
 De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 30, esquina a Aguiar.

¡HUELE COMO TÚ A BUENO!

¡CON VIVERES ASI, SE ACABO EL DESGANO! EL PROGRESO DEL PAIS.

GALIANO 78. T^{nos} A.0648:A4262.
 ALMACEN IMPORTADOR DE VIVERES FINOS, VINOS Y LIGORES.
 VENTAS AL POR MAYOR Y AL DETALLE.

LIBROS DE UTILIDAD PRACTICA

METRO DE FOTOGRAFIA ESPASOAL.—Obra fundada en las modernas reglas y usos de la Real Academia. Contiene: Reglas, observaciones, instrucciones e históricos, grabados explicativos, modelos de letra manuscrita e impresa, más de 20 prácticas de escritura correcta, lista de Barbarismos, Gacilismos y otros vicios del lenguaje y un copioso vocabulario de palabras de escritura dudosa. Libro de texto en las Escuelas Públicas de España, por Real Decreto. Quinta edición considerablemente aumentada, por el doctor Julián Martínez Mier. 1 tomo, en 8o., mayor, encuadernado. \$2.00

CONSTRUCCION DE PUENTES MILITARES.—Manual práctico para la construcción de puentes militares provisionales y reparaciones de momento en tuerces de todas clases, por Domingo Perolada y Gato. Segunda edición. 1 tomo, en 8o., mayor, encuadernado. \$2.25

EL GOLON DEL ARTILLERO DE MAR.—Manual para aprender el manejo de los cañones en los buques de guerra por el Teniente de navio Angel Gamboa. 1 tomo, en 4o., y un atlas en folio, tela. \$7.00

TROPAS DE MONTAÑA.—Reglamento por Enrique Martínez. El combate en las montañas, por el Comandante Esteban. 1 tomo, en 8o., mayor, encuadernado. \$2.25

POLVORES Y EXPLOSIVOS MILITARES.—Tratado práctico de explosivos y pólvora por Enrique Martínez y López. Obra declarada de texto en la Academia de Infantería de España. 1 tomo, en 8o., encuadernado. \$3.00

EL ARTE DE LA ESCRIMA.—Tratado práctico de escritura de flores y sable, por C. León Brontón. Edición ilustrada con 100 dibujos. 1 tomo en 4o., encuadernado. \$3.00

JERARQUIA DE AMERICA ESPAÑOLA Y PAN-AMERICANISMO, por el doctor V. F. P. Silva. Con una introducción de Adolfo Benítez y San Martín. Toda la obra está dividida en cuatro libros, cuyos títulos son: Libro I.—La desmembración del Virreinato Argentino. Libro II.—La desmembración en América Española. Libro III.—La nacionalidad en América Española. Libro IV.—La separación de los pueblos hispanoamericanos. 1 volumen en 4o., mayor, pasta. \$3.00

TRATADO PRACTICO DE GANADERIA, por don Emilio Illa Gómez. 2 tomos en folio y 2 tomos en 4o., mayor, encuadernados. 1 tomo en 8o., mayor, V. Silva. Con una introducción de Adolfo Benítez y San Martín. Toda la obra está dividida en cuatro libros, cuyos títulos son: Libro I.—La desmembración del Virreinato Argentino. Libro II.—La desmembración en América Española. Libro III.—La nacionalidad en América Española. Libro IV.—La separación de los pueblos hispanoamericanos. 1 volumen en 4o., mayor, pasta. \$2.00

MANUAL DE AGRICULTURA TRÓPICA.—Tratado científico y práctico de agricultura en las zonas tropicales, por H. A. A. Nichols. Segunda edición, cubiertas revisada, aumentada e ilustrada con 43 grabados. 1 tomo en 4o., encuadernado. \$3.00

TRATADO PRACTICO DE CRATERIA con los procedimientos seguidos por Britas, Ponce, Callit, Ribot, Deshaenel, etc., etc., por Mauricio Aján. Traducción española de Mariano Medina con un apéndice sobre los procedimientos oratorios de los más célebres oradores españoles. 1 tomo en 8o., mayor, en pasta. \$2.00

TRATADO DE LA FORMACION DE LAS LENGUAS EN LA LENGUA CASTELLANA.—La derivación y la composición. Estudio de los prefijos y sufijos empleados en una y otra, por Alemany y Bolufer. 1 tomo en 8o., mayor, en pasta. \$1.50

TRATADO DE LA FIZIOLOGIA NOVELA de Gregorio Martínez Sierra. Lectura especial para Serenitas. Nueva edición. 1 tomo, rústica. \$1.20

VALLES MONTAÑOSOS.—La novela más graciosa que ha podido producir un autor festivo como Pérez Zúñiga. Nueva edición con ilustraciones. 2 tomos en rústica. \$1.00

GENIOS PAZIBROS.—Nueva colección de cuentos e historias bárbaras, por Teodoro Gascón. Edición ilustrada. 4 tomos en rústica. \$2.00

LIBRERIA "CERVANTES" de Ricardo V. S. número 12, Esquina a Neptuno. Apartado 1115. Teléfono A-405. Habana.

Se le Agua la Boca... BOMBON PURGANTE DEL DR. MARTI

Hace la delicia de los niños. Siempre lo piden. La purga oculta en la rica crema, no se advierte. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO Y MANRIQUE

De la Secreta

Arresto
 El detective Piedra ayer arrestó al chofer Rogelio López Brejo, vecino de Serafinos número 36, por ser el que en la noche del 10 del actual condujo en su máquina a dos individuos nombrados Andrés Estévez y Domingo Guzmán, los cuales cometieron un hurto de sombreros en la casa Acosta 6. El detenido ingresó en el Vivac.

Hurto
 María Gutiérrez Rodríguez, de Teniente Rey 105, altos, dió cuenta a la Secreta que de su domicilio le sus trajeron un vestido que aprecia en 55 pesos, sospechando que el autor del hecho lo fuera un criado nombrado René, que ha desaparecido.

Sin fondos
 A la Secreta denunció Gustavo Trujillo Pérez, vecino de Plácido 40, que el día 10 del actual le fué entregado por Emilio Carbó, cumpliendo instrucciones de los señores María Pérez y Compañía, de Luz 55, un cheque por 175 pesos en pago de una mensualidad del alquiler de dicha casa y que al presentarse a hacer efectivo el título, que estaba a nombre de Joaquín Vélez, fué informado que el expedidor no tenía fondos.

Robo
 Al recibir de la Estación Terminal un baul que por expreso envió desde Calbarrión Antonio González Gómez, vecino de AmarSur 50, notó que había sido víctima de un robo de objetos y prendas por valor de 250 pesos.

Por amenazas
 Los detectives Alfonso y Aguirre arrestaron anoche en la Avenida de Italia entre San Rafael y San José a José Ecariz García, vecino del número 147 de dicha Avenida, por haber amenazado de muerte a las jóvenes Carmelina y Mercedes Velázquez.

ALDYDIS
 El Perfume de los Cielos.
 Abra una Caja de Polvos
 Quedará Encantada.

Arman la piel femenina, la suavizan como la seda, la aroman deliciosamente.

DE VENTA EN FARMACIAS Y SEDERIAS

PERFUMERIA ALDY
 25, Rue de Henri Monnier PARIS

MIRANDA Y COMPAÑIA
 IMPORTADORES JOYEROS
 Prendas en oro 18 K. y 14 K. Hebillas "Select", en plata y oro. Relojes pulsera "Maon". Pulseras brillantes y platino. Yngos fantasa, esmaltes diversos. Carteras piel "Foca". Plumas tuerces Victor en oro y enchapes. Joyas brillantes en general.
 Muralla, 61. Teléfono A-5688.
 C 6806 alt. lit. 6.

Venciendo... SANAHOGO

Vence el asma, detiene el ataque, alivia el mal a las primeras cucharadas, lo cura en definitiva, siguiendo el tratamiento.

SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAL DEPOSITO EL CRISOL, NEPTUNO ESQ. A MANRIQUE

De Hispano-América

ARGENTINA

El 19o. viaje de instrucción de la fragata "Sarmiento".

El 10. de Agosto último debió partir desde Puerto Militar, la fragata Sarmiento, con destino al cabo de Buena Esperanza, primera escala de la segunda parte del viaje actual de instrucción, de los aspirantes del 5o. año de estudios de la escuela naval. Como se recordará, la etapa inicial de esta campaña la realizó el buque en el primer semestre del corriente año, navegando a lo largo del litoral marítimo del país con visitas a sus principales puertos y teniendo como punto extremo de la misma a la capital de la Tierra del Fuego.

La duración de la travesía de Bahía Blanca a Capetown fué calculada en 23 días, debiendo permanecer en aquella posesión británica hasta el 2 de septiembre. Los cinco días de estadía serán destinados a los aprestos consiguientes de la marcha inmediata, después de tan largo viaje.

La escala siguiente es Aden, en Arabia. La navegación entre ambos puertos, durará casi exactamente otros 29 días, como el anterior. Tocará el 13 de octubre en Port Said, Egipto, pasando de aquí a Jaffa, en la Siria, con una permanencia de cuatro días en este punto.

Seguirá a Alejandria, donde deberá llegar el 20 del mismo mes, continuando para Constantinopla, que ha de resultar indudablemente una de las escalas más interesantes del viaje. Se agregará a este hecho el de que después de más de diez años, el mismo buque de la armada argentina volverá a encontrarse en las aguas de los Dardanelos, surcando en seguida las del mar de Mármara. La estadía en aquel puerto será de seis días, continuando después al Pirro, desde donde irá a Torontó pasando por el estrecho Corinto. Tanto en esta población italiana, como la escala siguiente que es Cádiz, la Sarmiento permanecerá seis días. Del puerto Real el buque iniciará el regreso al Río de la Plata, cruzando Gibraltar y tocando en Las Palmas el 13 de diciembre y en Santos el 14 de enero próximo, para llegar a la rada de La Plata, el 25 del mismo mes.

Reconstrucción del Puerto de La Plata.

El ministerio de obras públicas ha dirigido un mensaje al Congreso solicitando un crédito de 4.138.000 pesos para las proyectadas obras de reconstrucción del puerto de La Plata, destruido parcialmente a consecuencia del desmoronamiento parcial de los muros de atraque. Según el proyecto preparado por

las oficinas técnicas de la dirección de navegación y puertos, las obras a realizarse comprenden, además de la reconstrucción de los diversos trozos de murallón derrumbados, el refuerzo de los fundamentos del murallón que circunda el gran dock del puerto, el cual ha quedado sin una base sólida de sustentación.

Opinan los técnicos autores del proyecto que para la reconstrucción de aquel puerto es indispensable reforzar primeramente los cimientos, los cuales se hallan poco menos que en el aire o sobre el lecho del dique, a causa de la mala construcción de la obra, circunstancia que hizo notar la misma dependencia al poder ejecutivo nacional, cuando éste adquirió el puerto de La Plata. Una vez consolidada sólidamente la base de los murallones, se iniciará la reconstrucción de los trozos derrumbados. Terminado este trabajo, se dará al gran dock una profundidad de nueva metros, que es al mismo que están dando los dragas al canal de entrada, a fin de que tengan acceso a él los más grandes transatlánticos que entran al río de La Plata.

La navegación de ultramar en los ríos del litoral.

El ministerio de obras públicas ha aprobado el proyecto preparado por la dirección de navegación y puertos relacionado con las obras de profundización de los ríos de la Plata y Panamá, a fin de facilitar la navegación de ultramar en los ríos del litoral.

Comprende el proyecto la mayor profundización de los pasos Farallón, San Pedro y San Juan y el canal nuevo en el río de la Plata y los pasos de escaso caudal en el río Paraná hasta darles una profundidad uniforme de 23 pies.

Con la realización de esta obra, cuya duración será de un año próximamente, los grandes transatlánticos, que hoy no pueden remontar el río de la Plata y sus afluentes para cargar cereales y frutas del país en los puertos del litoral, podrán hacerlo y aun completar sus fletamentos en el punto de origen, sin necesidad de venir a integrarlos en los puertos del río de la Plata o en la rada exterior, como sucede en la actualidad.

Con la obra que se va a realizar y para la cual se ha solicitado del congreso un crédito de 5.300.000 pesos, los buques de gran tonelaje tendrán fácil acceso a los puertos de Santa Fe, Rosario, Diamante, Campana, Zárate, San Nicolás, San Pedro y Villa Constitución, puntos de concentración de las grandes zonas agrícolas de las provincias del litoral y del interior de la república.

Según los cálculos hechos por las oficinas técnicas respectivas, el total a dragar en todo el curso de los pasos y canales hasta darles una profundidad de 23 pies alcanza a unos tres millones de metros cúbicos.



TRABAJAS INUTILMENTE Y GASTAS MAS LOS DULCES EN ALMIBAR DE PEDRO Y C°

STA. MARIA DEL ROSARIO.

SOM TAN BUENOS COMO LOS QUE SE HAGEN EN LA CASA, GUESTAN MENOS Y LOS VENDEN EN LA BODEGA DE LA ESQUINA.

10.000 toneladas de trigo para la elaboración de pan

El poder ejecutivo ha dado a la publicidad el resultado de una negociación que ha sido concertada en el curso de varias conferencias entre el ministro de relaciones exteriores y el encargado de negocios de Francia.

Por virtud de esa negociación, el gobierno de Francia se compromete a hacer entrega al argentino de 100 mil toneladas de trigo de las 250 mil que posee almacenadas en distintos puntos del país, al precio de veinte pesos los cien kilogramos.

Como compensación, el poder ejecutivo se obliga a permitir que el gobierno de Francia exporte las 180 mil toneladas de trigo restantes, sin que esta franquicia implique la extensión del derecho adicional a la exportación de dicho producto.

El costo total de la operación es de 20.000.000 de pesos, que el gobierno argentino—de acuerdo con el convenio—irá pagando paulatinamente, o sea a medida que vaya disponiendo de trigo con destino a la elaboración del pan a precio más reducido que el actual.

Los recursos para hacer frente a esa organización son los arbitrados por disposición de la ley que fijó un gravamen adicional al trigo y a la harina que se exporten. Con las 100 mil toneladas de trigo podrán cubrirse las necesidades del consumo del país correspondientes a un mes.

Se establecerá una línea de vapores portugueses La Compañía de transportes marítimos del estado portugués, ha re-

suelto establecer una línea de navegación entre la capital lusitana y Buenos Aires.

Dicha compañía posee en la actualidad una flota de más de cuarenta barcos. El nuevo servicio de transportes se inaugurará en el presente mes de septiembre.

UN "AS" BRITANICO

En el paquete Darro, llegó el 5 de agosto a Buenos Aires, el aviator del ejército británico D. S. C. Lockwood, uno de los famosos ases de la fuerza aérea, que durante los cuatro años de la guerra derribó más de 50 aviones enemigos.

Además de intrépido aviator de guerra, el señor Lockwood es un arriesgado experimentador de paracaídas, habiendo realizado varios descensos desde alturas notables. Ha sido herido cuatro veces.

No habiendo sido aún desmovilizado y encontrándose con licencia, Mr. Lock-

wood ha entrado provisionalmente al servicio de la Mala Real Inglesa, pero según ha manifestado anhela ocuparse de nuevo en la práctica del vuelo mecánico.

Mr. Lockwood expirado su contrato y licenciado definitivamente del ejército de su país, se instalará en Buenos Aires.

AVAJAS BARBERAS ALEMANAS

de la gran fábrica "M. Kirspol, de Solingen. De insuperable calidad y del mejor temple y filo. Garantía absoluta. Envíe giro postal por \$5.00 y le remitiré un franco de porte el Agente Exclusivo para Cuba

OSCAR LOSTAL
Habana, 89. Apartado, 913. Habana.
Precios especiales en ventas al por mayor.
C. 6915 alt. 6t.-20.

GARGANTILLAS DE ORO

Con medallitas de todos los santos, finas, delicadas, con eslabones pequeños, grandes, medianos y de formas caprichosas. Es un regalo chulo para un niño. También hay sortijas, con piedras y otros artículos de joyería, indicados para hacer regalos bonitos, lujosos y módicos.

"VENECIA"

LA CASA DE LOS REGALOS PRIMOROSOS
OBISPO, 96. TEL. A-3201.
Alt. 5t.-3.

Sociedades Españolas

UNION ORENSEANA

Se ha reunido la Junta Directiva de esta Sociedad bajo la presidencia de don Ramón del Campo. Después de aprobada el acta de la sesión anterior y leído el balance que presenta el tesorero señor Florentino González y que acusa un estado próspero y brillante. Se le dió un voto de gracias por su celo, pues por no retirar fondos sociales para que éstos continuaran devengando intereses pagó de su peculio particular el montante de la última gira que se eleva a una crecida cantidad.

Se dió cuenta de la renuncia del secretario señor José González. Se concedió un voto de confianza a las Secciones de Sport y propaganda para que organicen una velada teatral en el Teatro de la Comedia que se celebrará el próximo día 20 de Octubre.

El importe de esta fiesta será dedicado a la implantación de Bibliotecas Populares y circulantes en las cabezas de partido de la provincia de Orense.

Esta iniciativa presentada por el señor de Campo va a llenar por ahora todos los propósitos de la Sociedad Unión Orensana. Para ello ha comenzado el presidente don Ramón del Campo por iniciar una suscripción que él saca de la cantidad de 500 pesetas.

Fuó muy aplaudido este generoso rasgo del señor Ramón del Campo que tanto dice de sus entusiasmos por los intereses de la Sociedad.

Se espera que todos los orensanos contribuyan a esta labor, que marca una nueva orientación en los destinos de la Unión Orensana. Ningún orosano debe dejar de colaborar a esta obra de engrandecimiento cultural de la provincia de Orense.

HIJOS DEL DISTRITO DE ARBO

El día 25 (domingo), a la una de la tarde, celebrará Junta General Ordinaria esta Sociedad en los Salones del Centro Gallego.

Orden del día:
Lectura del Acta anterior; Balance cuatrimestral; Informe de la Comisión de Glosa; Nomenclario de la misma; Lectura de correspondencia; Acuerdos de la Junta Directiva; Asuntos Generales.
A la 1 en punto dará comienzo la Junta.

El Club Rotario de Santiago de Cuba y el arreglo de las calles

IMPORTANTES ACUERDOS

En la ciudad de Santiago de Cuba, a los diez días del mes de septiembre del año mil novecientos veinte reunida en el escritorio del señor Pedro Abascal la comisión designada por el Club Rotario de esta ciudad, compuesta de los señores Pedro Abascal, Prisciliano Espinosa y Joaquín Aristigueta para proceder al arreglo de las calles de Cornejo, Robert Saco, Aguilera, Heredia Peralejo y Diez de Octubre en la extensión comprendida entre Cristina, Galo, San Basilio y Cornejo Robert, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero: Nombrar Presidente, Secretario y Tesorero respectivamente, a los señores Espinosa, Aristigueta y Abascal.

Segundo: Proceder al arreglo de las referidas calles en la forma más conveniente para el servicio público haciendo algunas cuerdas nuevas y remediando otras, según lo exija el estado actual del pavimento y el tráfico de comercio.

Tercero: Hacer las referidas calles y los remiendos correspondientes en la forma y proporciones estipuladas por la Municipalidad para esta clase de obras.

Cuarto: Aceptar un presupuesto alzado de veinte y seis a treinta mil pesos para las referidas obras.

Preciosa Medicina

Contra Todos los Catarros

Adquirir un catarro es fácil, y sin embargo bastante difícil de preveer. Curárselo, imposibilitar su curso y desarrollo, es bastante más difícil.

Pero curarse un catarro, acabar con él, materialmente inmunizarse, prepararse para no sufrirlos nunca más, es cosa que todos pueden lograr.

Tal consecuencia es el resultado de la experiencia, es un fruto de la Ciencia, que ha sabido buscar y hallar lo que cura seguramente todos los catarros.

Desde hace cincuenta años, cuantos han oído la opinión de la Ciencia y el resultado de la experiencia, han curado sus catarros con

Licor Balsámico De Brea Vegetal Del Dr. González

Licor Balsámico de Brea Vegetal del Dr. González, es el específico de los catarros y de los males que tienen su asiento en las vías respiratorias.

Defendarse de los catarros, es de primordial importancia, porque catarros que no se cuidan degeneran en afecciones, que pueden ser graves.

La intensa opresión de pecho, que manifiesta un catarro, el malestar general desaparecen en seguida, tomando tan preciosa medicina.

Desde 1871, millones de catarros, han combatido, con el mayor éxito, sus catarros, tomando su medicina específica, Licor Balsámico de Brea Vegetal.

Se vende en todas las boticas.
Depósitos: Droguerías Barrera, Habana y Luperón.

Quinto: Estas obras serán pagadas por la Zona Comercial como principal interesada en que sea corregido el deplorable estado en que las mencionadas calles se encuentran en la forma siguiente: cada casa de comercio abonará a esta Comisión la suma de \$40, \$60 o \$75 mensual durante un año, según categoría.

Sexto: Dirigirse a los gremios de conductores de carros de carga y de pasaje y a todos los que interesen principalmente el buen estado de las calles referidas, solicitando la ayuda que cada uno de ellos prueba proporcionar a la consecuencia de los fines que el Club Rotario se propone conseguir.

Noveno: Que el señor Presidente de la Comisión se dirija al Honorable señor Alcalde Municipal de esta ciudad, con objeto de que obtenga la reiteración del permiso que le fué otorgado a esta Comisión para el arreglo de las calles arriba mencionadas.

Décimo: Formular un contrato para que sea firmado por cada uno de los comerciantes del Distrito de la Marina a quienes afecta el arreglo de las calles, comprometiéndose a abonar \$40, \$60 o \$75 mensuales, cada uno, por el espacio de un año.

Con lo cual se dió por terminada el acta, que firman Presidente, Secretario y Tesorero, para constancia.

Undécimo: La comisión se reserva el derecho de hacer estas obras por administración o por contrata, según estime más conveniente, y de asesorarse de los peritos y maestros que estime oportunos para llevarlas a término feliz.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Deposito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

LA FILOSOFIA

Ofrece la oportunidad en la actual quincena de adquirir vestidos de verano con el 50 por ciento de rebaja en los precios.

Modelos de fantasía. Ultima expresión

Vea nuestro surtido y adquiera antes que se acabe, su vestido.

DIAZ, LIZAMA Y Ca.

HABANERAS

Los martes de Trianón

Un lleno completo. El de anoche en Trianón. La tanda de las 9 y cuarto, la del estreno de la cinta *Picaro mundo*, por la bella actriz Alice Brady, se vio muy favorecida.

Habrá de la concurrencia para hacer mención primeramente de una distinguida dama, María Wilson de Villalón, esposa del Secretario de Obras Públicas.

Acompañada veñase de sus dos hijas, Gloria y Chana, a cual más encantadora.

Angélica Pedro de Forcade, María Usabiaga de Barrueco y Piedad Sánchez de Pedro.

Anita Vinent de Maciá, Gloria Mayoz de Barraqué, Josefina Sandoval de Angulo, Romana Goizueta de Colás, Estelita Martínez de Fumagalli, Vicentia Barraqué de Pons, María Luisa Pedro de Cañal, Dulce María Bueno de Núñez, Sarah Gutiérrez de Celis de Touzet, Raquel de los Reyes de Carrera, María Teresa Fúnez de Ebra y María Teresa Gutiérrez de Celis de Díaz Cruz.

Clarita Rivero de Suárez, Panchita Pérez Vento de Castro y Emma Castillo de Garmendia.

Y Micaela B. de Abalo, Kattie Batacort de Martínez, María Luisa Codina de Jiménez, Mercedes Ventura de López, María Martínez de Ganz, María Díaz de la Torre, María de los Reyes de Aguilar, Belén Traveso de Fernández, Mariánita S. de Casagrande, Otilia André de Gíol, El-

vira Martínez de Alvarez Ruiz y Esperanza Govantes de Meneses.

Señoritas.

Un grupo numeroso. Emma y Eva de la Moneda, Josefa y María Gaido, Caridad, Emma y Zoila Betancourt, Lilia y Zaida Carrera, Finita y Celia Alvarez Rias, Silvia y Hortensia Freyre, Herminia y María Soría Masforrol, Helda y Neia Peón, Esther y Zenaida Ramírez, Alicia y Margarita Kloers, Tioisa, Caruca y Hortensia Fernández Traveso, María, Matilde y Lolita Festary y Carmita y Cheita Alvarez Cadenas.

Emma Rosa Garmendia, María Julia Blanco Herrera, Julia Portela, Consuelo Balt, María Antonia Sandoval, Mercedes Cincin, Silvia Montes, Elka Bueno, Nena Espinosa, Silvia Ruiz, María Teresa Ganz, María Mendoza y Ella Aguilar.

Elsa Gallardo, Margarita Longa, Rita Vallis, Hilda Gíol, Marta Montes, Carmelina Casagrande y Estelita Alonso.

Angela Matilde Abalo. Encantadora!

María Teresa Soto, Nena Merino, Carmen Angulo, Pilar Tuñarely, Cucha Polo, Cacha Ferrer, Rebeca Ruiz, Matilde Bolívar, Margarita Moenk, Josefina Fernández, e Isabel María Alvarez Cadenas.

Las dos bellas primitas María Teresa Fernández Criado y Magdalena Piasencia. Y Fabiola de la Moneda. Tan linda!

Anoche en Margot

Lo de todos los martes. Muy animado anoche Margot.

En la sala, ventilada y espaciosas, reunían un concurso de señoras distinguidas.

Entre otras Clotilde Hevia de Pelli, do, Eladía Medina de Rumstine, Nena de Cárdenas de Ortiz, Otilia Tuñarely de Barrera, Carmen Ballesteros de Narváez, Euallia Huguet de Mujica, María Bararas de Reyes Gavilán y Lita S. de Pennino.

Lolita Luis de Peria. Elvira de Armas de Fyrit y Leonila Fina de Armand.

Y Rogelia Altuzarra de Rocafort. Muy interesante. Entre las señoritas, en primer término, la gentil Dulce María Tariche.

Desde Venezuela

Una infausta nueva. Recibida desde hace días.

Ella ha venido a herir en lo másondo y más sagrado de sus afectos al doctor Alejandro Rivas Vázquez.

La señora Elisa Vázquez Vinde de Rivas, la buena y amantísima madre del eminente estadista venezolano, de-

causadas con barretas u otros instrumentos de esa índole.

Una de dichas cajas de seguridad no terminó de romperla, pero la otra está toda destruida.

De esta última se llevaron infinitas de prendas nuevas y dadas a componer, y que según ha dicho la señora hermana del señor Clascá, asciende a la respetable suma de cinco mil pesos o más.

Dijo también dicha señora, que si los ladrones hubieran podido abrir la otra caja, se hubieran llevado prendas por valor de 60 mil pesos.

De los armarios se llevaron prendas de algodón valor, y como doscientos tabacos que el señor Clascá tenía para su uso, lo que demuestra que los habilidosos ladrones, son fumadores y que el robo pudieron hacerlo con toda comodidad, y sin que nadie los interrumpiera en su labor realizada; pues ni un solo dependiente de los señores Muñoz y Cia, sintió el más leve ruido.

El establecimiento está custodiado por la Policía Municipal, desde las primeras horas de la mañana de hoy. El cabo Ramón Gómez y el vigilante Leopoldo Benítez, han detenido a Carlos Lario quien manifestó ser dominicano, pero que aquí se le conoce por "El italiano" a Desiderio Chister, conocido por "El francés"; ambos individuos no son de muy buenos antecedentes.

Hace mucho tiempo que en Ciego de Avila, se vienen haciendo 3, 4 y hasta 5 robos por noche, pero ninguno de ellos de importancia.

La herramienta con que abrieron la puerta de la Redacción la dejaron los ladrones sobre un bulto de papel de periódico, en el salón de maquinarias de la imprenta donde se edita el colega propiedad de los señores Arredondo y Hnos.

Las roturas y perforaciones de las cajas de candales del citado establecimiento de joyería, han sido hechas con aparatos eléctricos, de esos que luego vemos en las grandes películas cinematográficas, en casos análogos al que narramos.

Dos fueron las cajas violentadas, y en ambas se notan la "hmallá o aserrín" del hierro perforado, así como los dobleces de algunas piezas de ellas



Trajes, capas, gorros, guar...

Si, señorita. Tenemos trajes de montar. No los anunciamos con frecuencia porque no es necesario.

¡Cuántos miles de artículos tenemos que nunca, o casi nunca, llevamos a la publicidad!

No sería posible abrumar al lector con la inacabable relación de todos nuestros renglones.

¿No sabe todo el mundo que en "El Encanto" se encuentra cuánto se pide? Por eso huelgan las reseñas prolijas.

Ya que usted, amable señorita, nos pregunta por los trajes de montar, con el mayor agrado le informamos que, además de los trajes, tenemos sayas también de montar, "sueltas."

usted elegir a su gusto. Nos permitimos, asimismo, decirle que ofrecemos una gran cantidad de capas de agua.

De señora y de niña. Y guardapolvos. Y gorros de auto...

Todo esto puede usted verlo en nuestro departamento de confecciones, en el que seguimos brindando los considerables beneficios de nuestra excepcional liquidación de vestidos.

Vestidos casi regalados...



BODA

En la mayor intimidad, por causa del luto reciente de la novia, se celebró hace unos días la boda de la bella señorita Generosa Alonso Gener con el correcto joven señor Amador Salcines Hoyos.

Fueron testigos los señores Pedro López y Hilario Prieto.

Los novios embarcaron para Matanzas donde pasarán los primeros días de una luna de miel que les deseamos eterna.

Espectáculos

PAÏRET
La función de esta noche es de moda. La compañía de Pous pondrá en escena la zarzuela, *La Clave de Oro*, después un dueto por Conchita Llauredó y Pous y como final la revista S. M. Virullilla.

MARTI
En la segunda tanda doble de la función de esta noche se pondrá en escena la obra de Jiménez y Paradis con música del maestro Alonso, *Las Corsarias*. La aplaudida triple cómica María Caballé y los señores Martínez, Pala-

cios, Lara y Sotillo tienen a su cargo los principales papeles. En esa misma tanda se representará también la celebrada obra de Quinto Valverde, *Libro de Arniches* y García Álvarez, *El Pollo Tejada*, en la que tomará parte las principales figuras de la compañía de Velasco. En la primera tanda se pondrá la zarzuela *El Niño Judío*, gran éxito de Galleiguito.

CAMPOAMOR
Para las tandas preferentes de hoy se anuncia la interesante cinta titulada *El crimen del Odeón*, por la bella actriz Fritzie Brunette.

En los turnos restantes se anuncian el drama *Pasión salvaje*, por Carmel Myers, dos comedias y la Revista universal número 46.

Lazos de honor, la última creación del actor japonés Sessue Hayakawa, se estrenará mañana, jueves, en función de día.

COMEDIA
La compañía de Garrido pondrá en escena esta noche el drama en tres actos *Tierra Baja*.

ALHAMBRA
En primera tanda, *Aventuras de un plintor*. En segunda, *La enseñanza de Lihorio*. Y en tercera, *Los Hios del espionaje*.

VERDUN
Consulado y Animas. En la primera tanda se exhibirán películas cómicas.

En segunda, cintas cómicas y estreno del episodio cuarto de *Las huellas misteriosas*, titulado *Venganza*.

En tercera, estreno de la cinta *De luto de grandeza*, drama en cinco actos por Douglas Fairbanks.

En la cuarta, el drama; *Cuándo comemos?*, en cinco actos, por Enid Bennett.

RIALTO
En las tandas de las tres, de las cinco y cuarto, de las siete y media y de las nueve y tres cuartos, se pasará la cinta en cinco actos, por Anna Pennington, titulada *Los amores de Ana*.

En las tandas de las dos, de las cuatro y de las ocho y media se exhibirá la interesante cinta en cinco actos, *Querer es poder*, por el notable actor Charles Ray.

En las tandas de la una y de las seis y media, la comedia de Mac Sennet, *Amor ciego*.

FAUSTO
En las tandas de las cinco y de las nueve y tres cuartos se exhibirá la cinta dramática en cinco actos por la eminente artista Doris Kenyon, titulada *La Posada de la Luna Azul* (estreno en Cuba).

En la tanda de las siete y media, **OLIMPIA**
Hoy se estrenará en el elegante cine Olimpia, del Vedado, la cinta en nueve actos, de la Universal, interpretada por la hermosa actriz Dorothy Phillips, titulada *Corazones de la Humanidad*.

Se pasará en los turnos de las cinco y cuarto y de las nueve y cuarto. En las tandas de las tres y de las ocho menos cuarto, el episodio 16 de *La atracción del circo*.

FORNOS
En las tandas de las tres, de las cinco y cuarto, de las siete y media y de las nueve y tres cuartos, la magnífica cinta *La escena final*, por Shirley Mason.

En las tandas de las dos, de las cuatro y de las ocho y media, la notable cinta en cinco actos *El usurador*, por Hartman Alan.

En las tandas de la una y de las seis y media, la cinta cómica *El ladrón de Bebé*.

MAXIM
En la primera tanda se pasará la cinta cómica en tres partes *A tiro limpio*.

En segunda, el drama en cinco actos *Venganza fatal*, por Virginia Pearson.

Y en tercera, *En pos de la venganza*, por William Farnum.

INGLATERRA
En las tandas de la una y de las seis y tres cuartos, la cinta titulada *A cobrar o a evolver*, por Vivian Martin.

En las tandas de las dos, de las cinco y cuarto y de las nueve, reprise de *Tiburón*, por George Walsh.

Y para las tandas de las tres y cuarto, siete y tres cuartos y diez y cuarto, *El lazo invisible*, por el intrépido Fred Stone.

WILSON
Secciones de la una y de las seis y tres cuartos: *La hija de la fortuna*, por Gladys Leslie.

JOYERIA FRANCESA

El mejor surtido, siempre renovado con las últimas creaciones. Sortijas, solitarios, de \$300 a \$7,000; Aretes, solitarios de \$400 a \$10,000; Pulseras con brillantes de \$120 a \$4,000

RELOJES

Hermosa diversidad de estilos en relojes pulseras de platino con brillantes y de oro con diam.

OBJETOS DE ARTE

Porcelanas de Sevres (legítimas). Estatuas de bronce, bellas, figuras de mármol, preciosas. Son joyas de escultura.

PARA REGALOS

Profusión de artículos de plata y cristal, para hacer regalos en todas las ocasiones, bodas, santos, etc.

Vístese nuestra exhibición, antes de hacer compra. La calidad y variedad, satisface, los precios atraen y convencen.

"La Esmeralda"

SAN RAFAEL NUM. 1.

TELEFONO A-3303.

Las divertidas comedias *Ambrosión en Turquía* y sus coquetos. En la tanda de las ocho y media se pasará la cinta de la National Film Company, *De entre la noche*, en seis actos, por la notable actriz Catalina Calvert.

ROYAL
En la primera tanda se proyectarán películas cómicas. En segunda, cintas cómicas y estreno del episodio cuarto de la serie *Las huellas misteriosas*, titulado *Venganza*.

En tercera, estreno del drama titulado *Cuándo comemos?*, en cinco actos, por Enid Bennett.

En la cuarta, el drama *Delirio de grandeza*, en cinco actos, por el gran actor Douglas Fairbanks.

LARA
En la matiné y en la primera tanda de la función nocturna se pasará el episodio 12 de *Las huellas misteriosas*.

En segunda y cuarta, *Picaro mundo*, en cinco actos, por Alice Brady. Y en tercera, *El escándalo*, por C. Talmadge.

MARGOT
La compañía de la genial actriz española Prudencia Griffel pondrá en escena esta noche la comedia de los Quinteros *El Genio Alegre*.

OLIMPIA
Hoy se estrenará en el elegante cine Olimpia, del Vedado, la cinta en nueve actos, de la Universal, interpretada por la hermosa actriz Dorothy Phillips, titulada *Corazones de la Humanidad*.

Se pasará en los turnos de las cinco y cuarto y de las nueve y cuarto. En las tandas de las tres y de las ocho menos cuarto, el episodio 16 de *La atracción del circo*.

FORNOS
En las tandas de las tres, de las cinco y cuarto, de las siete y media y de las nueve y tres cuartos, la magnífica cinta *La escena final*, por Shirley Mason.

En las tandas de las dos, de las cuatro y de las ocho y media, la notable cinta en cinco actos *El usurador*, por Hartman Alan.

En las tandas de la una y de las seis y media, la cinta cómica *El ladrón de Bebé*.

MAXIM
En la primera tanda se pasará la cinta cómica en tres partes *A tiro limpio*.

En segunda, el drama en cinco actos *Venganza fatal*, por Virginia Pearson.

Y en tercera, *En pos de la venganza*, por William Farnum.

INGLATERRA
En las tandas de la una y de las seis y tres cuartos, la cinta titulada *A cobrar o a evolver*, por Vivian Martin.

En las tandas de las dos, de las cinco y cuarto y de las nueve, reprise de *Tiburón*, por George Walsh.

Y para las tandas de las tres y cuarto, siete y tres cuartos y diez y cuarto, *El lazo invisible*, por el intrépido Fred Stone.

WILSON
Secciones de la una y de las seis y tres cuartos: *La hija de la fortuna*, por Gladys Leslie.

Secciones de las dos, de las cinco y cuarto y de las nueve: *La señora del vestido gris*, por la Makowska. Y secciones de las tres y cuarto y siete y tres cuartos y diez y cuarto: *La coqueta irresistible*, por Constance Talmadge.

TRIANON
Para las tandas de hoy se ha combinado un interesante programa de cintas dramáticas y cómicas de positivo mérito.

NIZA
Función continua desde la una de la tarde hasta las once de la noche. La luneta con entrada cuesta diez centavos.

Hoy se exhibirán los episodios primero y segundo de la serie *El peligro oculto*, por Perico Metralia; el drama *Camino del Paraíso* y *Charlie aventurero*.



Si la antigüedad hubiera conocido el uso del corsé, no se vacilaría en asegurar que la mujer griega usaba

CORSE WARNER

Tan perfectas son las formas de quien lo usa, tan gráciles sus líneas, tal la belleza de su cuerpo.

Toda buena tienda vende Warner.

Para Sombreros y adornos de todas clases

"La Zarzuela"

Neptuno y Campanario

Acuérdese de las Mercedes

No se tome el trabajo de pensar qué lebrá de regalarle a sus amigos el día de su santo, sino diríjase a LA MASCOTA, de Neptuno, 43, casi esquina a Amistad, donde hallará cuanto pueda desear en artículos de plata y cristal, juegos de cubiertos, carteras, bolsos, motes, espejos, bicaros, estatuas, jarrones y mil artículos más todos propios para regalos y sobre todo MUY BARATOS.

Una visita a "LA MASCOTA" le evitará quebrarse la cabeza, cumplirá con sus amigos y GASTARA POCO.

"LA MASCOTA"

Casa Especial para Regalos de Gusto

De Alvaro Fernández Neptuno 43. T. A. 0553. Tenemos juguetes de todas clases y precios

INSUPERABLE es el café de "La Flor de Tíbes"

BOLIVAR 37. TELEFONO A-3820.

DECIEGO DE AVILA

Septiembre 17. En la madrugada de hoy, se ha llevado a cabo un importante robo, en la gran joyería "El 20 de Mayo", la que está situada en la esquina de la calle de Independencia y Simón Reyes frente a las Instituciones de los Bancos Nacional y Banco Internacional, y que es propiedad del señor Juan Clascá.

A pesar del lugar tan céntrico y transitando nadie pudo aprehender del importante robo, en el que la casa del periódico *El Pueblo* hubo de jugar el principal papel, por haber sido el lugar por donde entraron los ladrones.

La joyería del señor Clascá, hallase enclavada en la esquina de la casa que ocupa el gran establecimiento de Ropa, Peletería, Sombrerería y Quincalla, de los señores Muñoz y Cia. Los autores del hecho pretendieron

entrar por la puerta pequeña que sirve de entrada a la joyería, en sus puertas de acero, la que trataron de violentar no lo lograron.

Entonces fueron por la Redacción de *El Pueblo*, cuya puerta es de madera, y, con una pieza de hierro, que resulta ser una tarraja mecánica, violentaron la puerta y de ahí siguieron al patio, que se comunica con el del establecimiento "El 20 de Mayo", logrando así la realización de su intento.

La herramienta con que abrieron la puerta de la Redacción la dejaron los ladrones sobre un bulto de papel de periódico, en el salón de maquinarias de la imprenta donde se edita el colega propiedad de los señores Arredondo y Hnos.

Las roturas y perforaciones de las cajas de candales del citado establecimiento de joyería, han sido hechas con aparatos eléctricos, de esos que luego vemos en las grandes películas cinematográficas, en casos análogos al que narramos.

Dos fueron las cajas violentadas, y en ambas se notan la "hmallá o aserrín" del hierro perforado, así como los dobleces de algunas piezas de ellas

Para novias de buen gusto, hay habilitaciones suntuosas y para casaderas con menos posible, también.

Esmerada confección, delicadeza en las telas, gentileza en los adornos, son las notas típicas de confección francesa que vendemos.

MAISON DE BLANC

Constantemente recibe las últimas creaciones en ropa blanca francesa

Toda dama elegante, que conoce el sutil encanto de las prendas íntimas, visita y compra aquí.

CAMISONES, CAMISAS DE DORMIR, PANTALONES, CUBRECORSOS, JUEGOS INTERIORES (4 piezas), BATAS, ENAGUAS, MATINEES.

Para novias de buen gusto, hay habilitaciones suntuosas y para casaderas con menos posible, también.

"Fox-trot"

NUEVA ESENCIA DE ARYS

PREFERIDA DE LA ARISTOCRACIA PARISIENSE.

EXTRACTOS:

CLAVEL, ROSA, MIMOSA, JAZMIN, CICLAMEN, LILA, MUGUET, CHIPRE, IRIS, HELIOTROPO.

ESENCIAS:

PARLEZ-LUI DE MOI. (Háblele de mí.)
PREMIER OUI. (Primer Sí.)
ROSE SANS FIN. (Rosa sin fin.)
L'ANNEAU MERVEILLEUX. (El Anillo maravilloso.)
L'AMOUR DANS LE COEUR. (El Amor en el Corazón.)

De venta en:
"EL ENCANTO", Galiano y San Rafael.
CASA DE "WILSON", Obispo 52.
MADEMOISELLE CUMONT, Prado 96.

ARYS

3, Rue de la Paix
PARIS.

Información diaria de la Redacción sucursal del DIARIO DE LA MARINA en Madrid

El Veraneo Político

EL SR. DATO EN SAN SEBASTIÁN. EL JEFE DEL GOBIERNO EN MIRAMAR. EL SR. BERGAMÍN EN SANTANDER.

Madrid, 17 de agosto de 1920. En el expreso de las once y media días llegó ayer a San Sebastián el presidente del Consejo, Sebastián el presidente del Estado, el ministro de Estado, señor marqués de Lema; el de Gracia y Justicia, señor conde de Bugallal, que fué a San Sebastián desde Biarritz, en donde se encuentra veraneando con su familia, por haber recibido un telegrama del señor Dato anunciándole su viaje; el presidente del Supremo, que también esperaba a uno de sus hijos, y el gobernador civil.

Antes de que llegara el tren que conducía al señor Dato, los periodistas hablaron con el ministro de Gracia y Justicia, quien negó veracidad a la noticia dada por algunos periódicos de haber estado estos días en Madrid, pues no ha salido de Biarritz hasta su ida a San Sebastián para recibir al jefe del Gobierno.

El conde de Bugallal dijo que no es exacto que se le haya ofrecido ahora la cartera de Gobernación, así como que tuviese interés por esa cartera al constituirse el actual Gobierno. Lo que deseaba era un ministerio más tranquilo que el de Hacienda, y por eso fué al que ahora regenta.

El ministro de Estado dijo solamente que había sido invitado a almorzar por el señor Bugallal. Al descender del expreso el presidente del Consejo saludó a las personalidades que le esperaban, marchando seguidamente en automóvil al ministerio de jornada con los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Dijo a los periodistas que le interesarán, que solo venía a pasar el día en el expreso, y que ignoraba el tiempo que estaría en San Sebastián. El señor Dato permaneció en el ministerio de jornada conferenciando con los ministros hasta la una menos cuarto, en que se trasladó al hotel María Cristina para cambiar de ropa, y en compañía de nuestro embajador en París, que había llegado por la mañana, se dirigió a Miramar, donde está invitado a almorzar por Su Majestad.

Al montar en el "auto" habló un momento con los periodistas, diciéndoles que su viaje no tenía más motivo que el de saludar al Monarca y darle cuenta de la marcha de todos los asuntos, cosa que no había hecho en muchos días, y cree que el jefe del Gobierno debe hacerlo con frecuencia.

Un periodista le preguntó si habría que subir a Miramar los candelabros para la ceremonia de la jura, y el señor Dato contestó: —Ya dije al salir de Madrid que no habría nada. No habrá jura. En cuanto a la presencia en San Sebastián del ministro de Gracia y Justicia, dijo el señor Dato que había ido al saber su viaje para pasar el día con él.

Por último manifestó que almorzaría en Miramar, y que a las tres y media le recibiría en el ministerio de jornada. Después de las cuatro llegó al ministerio de jornada el presidente, de regreso de Miramar, recibiendo a los periodistas.

Confirmando, primeramente, que había almorzado con el Rey, acompañándole el señor Quiñones de León. Añadió que hoy volvería a Palacio, para despachar con Su Majestad y almorzar también con él.

He dado cuenta—dijo—al Monarca de todas las cuestiones pendientes, especialmente de las de carácter social, que tienen un carácter de urgencia en muchos casos por acuerdos entre patronos y obreros, y pienso conferenciar seguidamente con los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Agregó que la Reina doña María Cristina llegó anteayer a Lucerna, procedente de Basilea, y que, aunque no había recibido cablegrama, el centro de su comercio con la India.

En el código 1013 de la Biblioteca Nacional, donde se encuentra la "Relación" del viaje de Doña María de Portugal al venir a casarse, el año 1500, con el príncipe Don Felipe, hijo de Carlos I de España, escrita por uno de los que componían la comitiva de dicho príncipe, después de describir los atavíos y vestidos de Su Alteza se dice: "Tenía en la mano un pedazo de terciopelo blanco hecho como avental con que algunas se hacían a la moda italiana, que se usaba en la corte de Francia, y que se usaba en la corte de España cuando el príncipe llegaba."

Al hablar de la entrada de la mismísima Princesa en Salamanca, Sandorral refiere un detalle revelador de un amoroso del novio y de lo acostumbrado que era, desde su adolescencia, a rodearse del misterio. "Después que la Princesa entró en la ciudad, el príncipe se puso en casa del doctor Olivares, cerca de San Isidro, y la Princesa lo supo, y quiso al pasar cubrirse el rostro con un "avental" que llevaba, y Perico, el del conde de Benavente que fué aquel Pedro de Saterbas que todos conocimos, hombre gracioso y apacible, sin ofender a nadie, hizo que quitase el avental para que el príncipe la viese."

trajeras, 2.584.483-96 españoles. Cristales, Compañías extranjeras, 404.655-78. Compañías extranjeras, 3.138-34.

Otras ramas de seguros, Compañías españolas, 567.320-72. Compañías extranjeras, 84.044-35. Total Compañías españolas 71 millones 459.626-24. Compañías extranjeras, 43.130.564-32.

Como en años anteriores, en el ramo de vida son las Compañías ex-

trajeras las que obtienen mayor recaudación, pero debe notarse que cada ejercicio que pasa se nota ese aumento, lo que demuestra los avances que realizan las entidades españolas en el indicado ramo.

En demostración de ella basta consignar que en 1918 la diferencia a favor de las Compañías extranjeras fué de 8.965.975 pesetas y en el año último lo ha sido de 7.139.017 lo que ya supone un avance por parte de las entidades nacionales de 1.826.968 pesetas.

La cantidad que debe percibir la Hacienda por el impuesto del 1 por 1.000 de la recaudación de primas asciende a 116.164.03 pesetas, contra 103.521 en el año precedente.

EL VERANEO REGIO

LA REINA EN EL SANATORIO DE PEDROSA. GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. LAS REGATAS EN SAN SEBASTIÁN.

Madrid, 17 de Agosto de 1920. Con motivo de la inauguración en el Sanatorio de Pedrosa del monumento al doctor Martín Salazar, por el gran interés y apoyo prestado al Sanatorio y por la infancia doliente, desde las tres de la tarde empezaron los vapores y lanchas gasolineras a transportar invitados al Sanatorio de Pedrosa.

En la gasolinera "Cantabria" embarcaron las autoridades. S. M. la Reina, acompañada de la Infanta Beatriz, el Infante don Fernando, la princesa de Saboya, conde de Puerto, general Milans del Bosch y doctores Valera y Grinda, fué saludada con grandes aclamaciones al desembarcar en el Sanatorio.

La banda de música del regimiento de Valencia tocó la Marcha Real, mientras los niños de las colonias, las enfermeras y un enorme gentío ovacionaban a nuestra bella Reina. El momento al doctor Martín Salazar apareció cubierto con un paño verde, y junto a él habían sido colocados unos sillones donde tomaron asiento doña Victoria, los Infantes, la princesa de Albany y lord Alhona. Detrás se hallaban las personas de su séquito, los inspectores de Sanidad y varias provinciales y las autoridades civiles y militares.

El inspector de Sanidad local, doctor Morales, pronunció un discurso elogiando la labor del doctor Martín Salazar y la caridad inagotable de la Reina. A continuación habló el inspector general de Sanidad para agradecer la alta distinción de que le hacían objeto, solo por haber ayudado a fundar y desarrollar el Sanatorio marítimo de fines de empresa que se debe más que a nadie a la Reina, que preside el patronato de las Instituciones antituberculosas de España, tratadas después de los estragos que la tuberculosis causa en nuestro país y de la necesidad de combatirla eficazmente con sanatorios marítimos para niños.

Terminó diciendo que el Rey permanecerá todavía algunos días en San Sebastián y que él también se quedará acompañándole. A Santander llegó el señor Bergamín, a quien aguardaban en la estación el gobernador, el alcalde y numerosos amigos políticos y partidarios.

Ayer mañana le visitaron los periodistas a los que dijo que no tenía noticias que comunicarle. Añadió que, pase lo que pase, estará en Santander toda la semana, y que tenía invitado a almorzar en el hotel a los asambleístas de la Semana Médica y a la Junta directiva del Colegio Médico de Santander. A la una y media se celebró este almuerzo, al que concurrieron 30 comensales, entre ellos el gobernador civil.

Al descorcharse el "champagne" habló el señor Bergamín, diciendo que debía a los asistentes una explicación de su ausencia en la clausura de la Semana Médica, y esta explicación era, que cuando se celebraba era dimisionario. Confirmando que se había firmado un Real decreto, concediendo al Ayuntamiento una décima del recargo de la contribución y medio millón de pesetas para extinción del paludismo.

También manifestó que eran causa de su constante preocupación la situación por que atraviesan los médicos rurales, a los que quiere dejar independientes del caciquismo, nombrando inspectores municipales de Sanidad, corrigiendo el pago de sus haberes a cargo del Estado. Ofrece que, como ministro, si continúa desempeñando la cartera, o como particular, trabajará incansablemente para llegar a hacer dependientes del Estado a los médicos titulares, a los que considera como base de la sanidad pública.

Le contestó el doctor Martín Salazar agradeciendo sus promesas, y el doctor Sánchez Surachaga, en nombre del Colegio Médico de Santander. También agradeció las manifestaciones del ministro dimisionario. —Si señor—hubo de contestarle en España se puede expresar lo que se siente. Pero en España como en todo país civilizado, se castiga al que injuria.

En el caso de Unamuno debe tenerse en cuenta que se trata de un intelectual. —No sabía que el intelectual, por el mero hecho de serlo, tuviera carta blanca para ofender e injuriar. Citarlo no se puede, claro está, porque no tiene un cargo que le permita afirmar y porfiar que la sentencia impuesta al ex-rector de la Universidad de Salamanca, era un serio atentado contra la libertad del pensamiento.

—Lo que sucede—dijo—es que en España no se puede atacar al Rey. —Y es justo que así sea—le contestó.—La Constitución española priva al Rey de iniciativas y como consecuencia lógica, lo declara irresponsable. —De modo que el Monarca es infalible? —Eso es confundir lógicamente las cosas. Porque dígame; pueden declarar a usted responsable de actos que no comete? —No. —Pues ese es el caso del Soberano. Las iniciativas parten del Parlamento o del Gobierno, a cuya propuesta la sanciona el Rey. Por eso a los miembros del Gabinete se les da el nombre de ministros responsables.

Al llegar a este punto, mi amigo dió un cambio a la conversación. Y como hombre que tiene una idea fija exclamó: —Pues insistir en que está muy mal eso de condenar a Unamuno. —Razones, amigo mío; razones son las que debe dar usted para probar semejante afirmación. Usted cree que a Unamuno debe dejarse la lengua libre para decir todo género de protervidades, y en cambio quiere que el Rey, la más alta encarnación de la autoridad, no tenga el derecho a la defensa cuando ese derecho se le reconoce al más humilde ciudadano.

—Y dale con Unamuno. Sepa usted que Unamuno es un espíritu de contradicción que gusta de llevar la contraria por el solo hecho de hacerse notar. Si Unamuno, ahora, se dedica a injuriar al Rey, es señal evidente de que don Alfonso goza de la más grande simpatía y del más acendrado

terminó rindiendo un homenaje de justicia al doctor Morales, alma del Sanatorio de Pedrosa. El señor Bergamín comenzó diciendo que hay tres apostolados en la vida: el del maestro, el del sacerdote y el del médico, y que los pueblos que dedican a Sanidad cantidades importantes realizan obra patriótica.

Habla en elocuentes párrafos del amor como potencia creadora, y refiriéndose al pabellón del Sanatorio denominado de la Infanta Beatriz, lo calificó de nuevo templo de la caridad, donde cientos de niños españoles encontrarán la salud que necesitan para ser útiles a su patria, y terminó diciendo: ¡Bendita sea la Reina, por Reina y por madre!

Seguidamente la Soberana descubrió el monumento, felicitando efusivamente al escultor señor Marín, elogiando el gran parecido que tiene con el doctor Martín Salazar.

Después las augustas personas y sus acompañantes se dirigieron al sitio elegido para levantar el nuevo pabellón que llevará el nombre de la Infanta Beatriz, firmando el acta de colocación de la primera piedra, la Reina, la Infanta, el Infante don Fernando, la princesa Albany, lord Athlone y todo el acompañamiento de la Reina.

El capellán del Sanatorio, señor Aramburu, bendijo la piedra, y la Infanta Beatriz y su augusta madre echaron cada una una paletada de cal. Luego visitaron a los niños impedidos, que se encontraban tomando el sol al aire libre. La Reina doña Victoria les habló cariñosamente, interesándose por su salud. Los niños hicieron diversos ejercicios declaratorios, leyendo algunas poesías.

Finalmente fueron obsequiados con un té las Reales Personas, que regresaron a Santander a las ocho y media de la noche. En el Sardinero se han celebrado grandes fiestas por motivo de la festividad de San Roque, viéndose todos los alrededores concurridísimos.

En la madrugada de ayer, al hacer una requisa en el penal de Burgos el empleado del mismo, don Juan Antonio Martínez, en unión del celador Isidro Sures, éste, que había dejado abierta la celda de Salvador Serrano, llamó la atención de su acompañante sobre las malas condiciones de una reja. Al volverse el señor Martínez, el Sures le asió por los tobillos, arrojándole a tierra.

Acusó al Salvador Serrano, y entre los dos golpearon e hirieron al empleado, dejándolo sin conocimiento y encerrado en la celda. Al ruido de la lucha se presentó otro celador, quien también fué herido de gravedad por Sures y Serrano, arrojándolo sin conocimiento por un pasillo y arrojándolo sobre la cama de un ordenanza, donde le abandonaron creyéndole muerto.

Poco después volvió en sí el celador, y a pesar de sus heridas, salió para impedir la fuga de sus agresores, pero éstos se volvieron contra él, viéndose precisado a arrojarse por un callejón formado por dos paredes, y tan estrecho, que después hubo que abrir un boquete para sacarlo. Este celador se llama Vicente Gallastó, y es natural de un pueblo de la provincia de Vizcaya.

Los restantes celadores se dieron cuenta del propósito de fugarse de Sures y Serrano, y entonces éstos salieron al patio y escalando un muro bajo, se pasaron a otro de una casa de vecindad contigua al presidio. El director del establecimiento y los empleados adoptaron las oportunas medidas, reforzándose la fuerza exterior con varios soldados del regimiento de la Lealtad, cuyo cuartel se haya próximo al penal.

Los soldados hicieron fuego sobre los fugitivos, quienes quedaron muertos en el tejado. Ambos estaban condecorados por robo, faltando, para extinguir la condena, veintiocho y veintidós meses, respectivamente. Isidro Sures era natural de Lérida y Salvador Serrano de Tarragona.

Cuando fueron muertos iban armados de unos espaldines de que se habían apoderado en el cuarto de los vigilantes, y llevaban lanchas a la cintura varias cuerdas de cáñamo de las que se emplean en el taller de al pargatería.

Al penal han acudido el gobernador civil y el presidente de la Audiencia. La población penal está tranquila, creyéndose debe tratarse de un caso aislado.

España y su Prensa

EL CASO DE UNAMUNO

No voy a contar nada extraordinario, ni siquiera interesante. El interés es algo acomodaticio y circunstancial. De ahí que para algunos despiertos interés lo que a otros no induce a la más ligera curiosidad.

El relato se reduce a una banal conversación que sostuvo no ha muchos días con un buen poeta, excelente literato y mejor amigo, a quien todas esas cualidades no le impiden desconocer cuanto sucede en España.

Y siendo esto así, no es cosa de sorprenderse cuando atribuya a la mencionada nación defectos de que está limpia o la niega virtudes que la sobran. Ahora mismo, con ocasión de la condena que se impuso a Unamuno por injuriar al Rey, se muestra exaltado y poseído de gran indignación.

—Pero es—dice—que, en España no puede un escritor exteriorizar su pensamiento? —Sí señor—hubo de contestarle en España se puede expresar lo que se siente. Pero en España como en todo país civilizado, se castiga al que injuria.

—En el caso de Unamuno debe tenerse en cuenta que se trata de un intelectual. —No sabía que el intelectual, por el mero hecho de serlo, tuviera carta blanca para ofender e injuriar. Citarlo no se puede, claro está, porque no tiene un cargo que le permita afirmar y porfiar que la sentencia impuesta al ex-rector de la Universidad de Salamanca, era un serio atentado contra la libertad del pensamiento.

—Lo que sucede—dijo—es que en España no se puede atacar al Rey. —Y es justo que así sea—le contestó.—La Constitución española priva al Rey de iniciativas y como consecuencia lógica, lo declara irresponsable. —De modo que el Monarca es infalible? —Eso es confundir lógicamente las cosas. Porque dígame; pueden declarar a usted responsable de actos que no comete? —No. —Pues ese es el caso del Soberano. Las iniciativas parten del Parlamento o del Gobierno, a cuya propuesta la sanciona el Rey. Por eso a los miembros del Gabinete se les da el nombre de ministros responsables.

Al llegar a este punto, mi amigo dió un cambio a la conversación. Y como hombre que tiene una idea fija exclamó: —Pues insistir en que está muy mal eso de condenar a Unamuno. —Razones, amigo mío; razones son las que debe dar usted para probar semejante afirmación. Usted cree que a Unamuno debe dejarse la lengua libre para decir todo género de protervidades, y en cambio quiere que el Rey, la más alta encarnación de la autoridad, no tenga el derecho a la defensa cuando ese derecho se le reconoce al más humilde ciudadano.

—Y dale con Unamuno. Sepa usted que Unamuno es un espíritu de contradicción que gusta de llevar la contraria por el solo hecho de hacerse notar. Si Unamuno, ahora, se dedica a injuriar al Rey, es señal evidente de que don Alfonso goza de la más grande simpatía y del más acendrado

En la madrugada de ayer, al hacer una requisa en el penal de Burgos el empleado del mismo, don Juan Antonio Martínez, en unión del celador Isidro Sures, éste, que había dejado abierta la celda de Salvador Serrano, llamó la atención de su acompañante sobre las malas condiciones de una reja. Al volverse el señor Martínez, el Sures le asió por los tobillos, arrojándole a tierra.

Acusó al Salvador Serrano, y entre los dos golpearon e hirieron al empleado, dejándolo sin conocimiento y encerrado en la celda. Al ruido de la lucha se presentó otro celador, quien también fué herido de gravedad por Sures y Serrano, arrojándolo sin conocimiento por un pasillo y arrojándolo sobre la cama de un ordenanza, donde le abandonaron creyéndole muerto.

Poco después volvió en sí el celador, y a pesar de sus heridas, salió para impedir la fuga de sus agresores, pero éstos se volvieron contra él, viéndose precisado a arrojarse por un callejón formado por dos paredes, y tan estrecho, que después hubo que abrir un boquete para sacarlo. Este celador se llama Vicente Gallastó, y es natural de un pueblo de la provincia de Vizcaya.

Los restantes celadores se dieron cuenta del propósito de fugarse de Sures y Serrano, y entonces éstos salieron al patio y escalando un muro bajo, se pasaron a otro de una casa de vecindad contigua al presidio. El director del establecimiento y los empleados adoptaron las oportunas medidas, reforzándose la fuerza exterior con varios soldados del regimiento de la Lealtad, cuyo cuartel se haya próximo al penal.

Los soldados hicieron fuego sobre los fugitivos, quienes quedaron muertos en el tejado. Ambos estaban condecorados por robo, faltando, para extinguir la condena, veintiocho y veintidós meses, respectivamente. Isidro Sures era natural de Lérida y Salvador Serrano de Tarragona.

Cuando fueron muertos iban armados de unos espaldines de que se habían apoderado en el cuarto de los vigilantes, y llevaban lanchas a la cintura varias cuerdas de cáñamo de las que se emplean en el taller de al pargatería.

Al penal han acudido el gobernador civil y el presidente de la Audiencia. La población penal está tranquila, creyéndose debe tratarse de un caso aislado.

En el Penal de Burgos

EL ABANICO EN ESPAÑA

Datos para su Historia

Continúa

Si ha de darse crédito a la obra publicada por Vecellio Cesaro en 1500 para todas las damas italianas en las diversas regiones era un accesorio indispensable y respecto a las de otras naciones, sólo dos familias de españolas lo tienen: uno de los grabados es singular y lleva el título de "Donna Antica di Spagna". Después de describir el traje que dice era usado hacia algunos ciento cuarenta años y se conservaba aún en algunos sitios, añade: "Solían llevar en la mano un abanico de plumas, redondo y grande."

Así debían ser los que se describen en un inventario de joyas, tapicería y ropas de la recámara de la Reina Doña Juana, hecho en Madrid en 1563 se dice, pasados diez años de su fallecimiento.

Teniendo en cuenta que la desgraciada Doña Juana vivió cincuenta años retirada del mundo, desde que en 1500 murió su torreado esposo Don Felipe, y la mayor parte del tiempo en Tordesillas, adonde la trasladó su padre Don Fernando en 1509, no será aventurado suponer que tales galas las heredaría de la Reina Católica Doña Isabel, su madre, y por tanto, tuvieron procedencia italiana, o que adquiridas en Italia, fueran de fabricación asiática, sobre todo el manguito de "ventalle", que en la Data dice: "Un cabo de vendalle de oro que era dentro el cañón de cobre y cneía de oro labrado de hilo", preséase clase de trabajo ha seguido siendo así característico. En cuanto a la forma de la parte superior, o sea la hoja, sería probablemente un cartón oval pintado o revestido de cuero o tafetán bordado.

Análogos eran los abanicos regalaos por Motvezzano, Emperador de México, a Hernán Cortés cuando supo su desembarco, según asegura un contemporáneo de éste, el mejicano Alvarado Tezozomoc, en su "Crónica mexicana", pero más primitivos, a pesar de los elogios que a sí industria dedica el historiador español Lorezcano.

Los descubrimientos realizados por los portugueses a fines del siglo XV durante los reinados de Juan II y Manuel I "el Grande", abrieron un nuevo camino a las Indias por el Cabo de Buena Esperanza, considerando el problema de la Metrópoli la conquista de territorios donde fueran a Goa,

La enfermedad de Mariano de Cavia

He tenido el honor, ya que no la dicha de que me sobreviviera, de ser el médico, el amigo y a ratos el confidente de unos cuantos grandes españoles, que se llamaron Canalejas, Chueca, Navarro Ledesma, Julio Burell, Mariano de Cavia, cuyo amor a la patria y a su capital, sobreponiéndose a todo otro, perfumó constantemente su existencia.

De todos ellos guardo intimidades y recuerdos, más espirituales que materiales, pues que en las almas grandes suelen tener poco valor las dadas y objetos terrenos con que la fingida lisonja, si no es la ostentación, más que el cariño y la amistad, suelen encubrir una gratitud no sentida.

Acaso algún día, para ejemplo de quienes pueden y deben imitarles, me decida a revelar algunas de dichas intimidades, como rasgos dignos de afandarse a los ya publicados, para el cabal conocimiento de la inmensa pérdida de tan grandes españoles.

Hoy, por su triste actualidad, me habré de limitar a referir como empezó y cómo ha concluido la enfermedad de Mariano de Cavia.

En una cruditísima noche al penetrar yo en la Redacción del "Heraldo", encontréme solo; inquieto, angustiado, al simpático y afectivo redactor jefe de la edición de la noche, Peña, cévito; medio gramo de extracto de yodo, el cual me dijo: —¡Cuánto celebró su venida, doctor! Mariano de Cavia está muy grave. Quiere usted venir a verle? —Hombre, con mucho gusto; pero yo le habré visto sus médicos. —No; no le ha visto nadie. Vamos.

Y de prisa nos encaminamos a la calle de la Amistad, donde por entonces habitaba el escritor aragonés. La escena que se me ofreció a la vista del enfermo era como para poner los pelos de punta a un médico poco acostumbrado a presenciar las tragedias de la vida.

Pálido, helado al tacto, rígido como si estuviera en el período álgido del cólera, yacía en el lecho el paciente, colchonete, sin conseguir una reacción en su piel, aunque sintiendo un ardor interior tan intenso, que en un desahogado y mudo gemido se levantaba y morder la cabeza en el agua helada de una artesa que encontró en la cocina.

La sensibilidad de sus sentidos estaba tan exaltada, que al ligero tacto de pulsarle creyó que se le iba encima el caso, el mover una silla, le parecía el disparo de una batería, y la luz de una cerilla, como si se encendieran de pronto multitud de arcos voltaicos.

Un exceso de trabajo, una cruel incapacidad y una sed inextinguible—patológica más que voluntaria—durante unos cuantos días de encierro y aislamiento, le trajeron a este estado, en el cual aparte lo reseñado, predominaba un insomnio tenaz, invencible.

Rápidamente tuvo que hacerse cargo de tan grave situación, y hubo de afrontarla decidido, teniendo presente aquel axioma de "la grande" malos, grandes remedios", y sin titubear recetó; medio gramo de extracto de

opio!, dividido en diez píldoras, dándole a Peña.

Usted me jura ahora mismo que no me mueve usted del lado del enfermo. Cada hora, usted mismo administra una píldora, hasta que duerma. Yo volveré.

Hasta la última píldora no se consumió el sueño y la reacción. El enfermo, no sin la preocupación y el susto de Peña y de García—el primer edecán de Cavia—se levantó durmiendo cerca de treinta y seis horas seguidas, y algunas más con intervalos.

A los pocos días, ya en convalecencia, me enseñaba una moneda romana y me leía el artículo que publicara en "El Imparcial" relatando como había estado a punto de entregar aquella moneda a Caronte para que la pasara en su famosa barca de ésta a la otra vida.

Y desde entonces data su enfermedad, que si ha evolucionado lentamente, ha sido porque su constitución sana, robusta y no alterada por otras causas que su dispepsia y su tabacomanía, ha mantenido durante más de veinte años la flexibilidad de sus arterias y el ritmo normal de su aparato circulatorio.

Poco tiempo después de ser operado de un tumor por el doctor Botella comenzó ya a acentuarse y generalizarse la esclerosis de sus arterias y de sus órganos—corazón, medula, etc.—manifestándose algunos dolores fulgurantes y otros fenómenos que no son aquí propios de relatar.

A principios de mayo—o a lo más, después de un lapso de tiempo largo en que no había requerido asistencia médica—por su desahogado y mudo gemido; perdido casi por completo el movimiento y el apetito, alteradas casi todas las funciones orgánicas y con intermitencias de pulso, reveladoras de una esclerosis cardíaca, que trancían en un plazo no muy largo trastornos y complicaciones en dicho órgano, en el riñón y en otras partes, procuradoras de una terminación fatal, acaso rápida.

Así lo manifestó al señor Urzúti, director de "El Sol", en una amable conferencia que me dispensó, en la cual hubo de convenir en la necesidad de sacarle de aquella celda, que estaba encerrado ya más de seis meses, y trasladarle a Alhambra de Aragón, donde a la vez que oxigenaba su organismo en el aire libre del campo, tomara unos baños de placebo que modificaran sus sufrimientos, y desahogara, la flexibilidad de sus articulaciones.

Pero encargándose tanto a él como a Manso—su último y fiel edecán—que solamente estuviera en Alhambra durante el mes de junio; que no tomara más que dos baños semanales, a lo sumo, y de ocho a diez minutos de duración.

Dijéronme en el Hotel Ibernia que habían sabido me iban a escribir avisándome el regreso. Lo supe por la Prensa. Me disponía a visitarle cuando le informaron con sorpresa—la noticia de su muerte.

Me he visto ya cadáver. Ha querido sin duda ahorrarme, el dolor de verle morir. Dios se lo pague.

Dr. A. MUÑOZ.

En el código 1013 de la Biblioteca Nacional, donde se encuentra la "Relación" del viaje de Doña María de Portugal al venir a casarse, el año 1500, con el príncipe Don Felipe, hijo de Carlos I de España, escrita por uno de los que componían la comitiva de dicho príncipe, después de describir los atavíos y vestidos de Su Alteza se dice: "Tenía en la mano un pedazo de terciopelo blanco hecho como avental con que algunas se hacían a la moda italiana, que se usaba en la corte de Francia, y que se usaba en la corte de España cuando el príncipe llegaba."

Al hablar de la entrada de la mismísima Princesa en Salamanca, Sandorral refiere un detalle revelador de un amoroso del novio y de lo acostumbrado que era, desde su adolescencia, a rodearse del misterio. "Después que la Princesa entró en la ciudad, el príncipe se puso en casa del doctor Olivares, cerca de San Isidro, y la Princesa lo supo, y quiso al pasar cubrirse el rostro con un "avental" que llevaba, y Perico, el del conde de Benavente que fué aquel Pedro de Saterbas que todos conocimos, hombre gracioso y apacible, sin ofender a nadie, hizo que quitase el avental para que el príncipe la viese."

Vemos ya empleada aquí para designar al abanico una palabra derivada en lugar de "ventalle" con que se designa otro contemporáneo, aunque en la misma persona, que por tanto, no sería distinto, y es, por lo tanto, necesario suponer se empleaban ambos para denominar un mismo objeto, lo que es más probable, los llevaban entre sus galas de formas distintas, los "ventalles" de terciopelo y los "abanillos" con varillaje plegable.

Coadyuva a creer esto el retrato de la Princesa, del Museo del Prado, donde no sólo se ve tiende un abanico de cierre, sino que, por su varillaje de laca con dibujos amarillentos, puede darse a entender que se trata de un abanico de cierre chino o japonés. La muerte de la Princesa, ocurrida al dar a luz al desdichado don Carlos, al año de su casamiento, destruye la sospecha de que pudiera estar pintado

(Continúa)

Ante la Pantalla

especial y fué adaptada para la pantalla por Clara Beranger.

La popularidad de Meighan va aumentando cada día más en cada producción. "The Miracle Man", "Why Change Your Wife", "The Prince Chap" y "Male and Female" son obras notables en las que se ha distinguido este actor que ahora es la estrella de esta cinta.

Martha Mansfield que trabajó notablemente en "Dr. Jekyll y Mr. Hyde" acompañada a Mr. Meighan: el resto de la compañía es excelente.

Otras atracciones son "It's a Boy", comedia Paramount, March Sennett, y la Revista Pictorial del "Rivoli".

La orquesta del "Rivoli" toca secciones de "La Bohemia" de Puccini como obertura. Paul O'Scar, el joven bailarín de los programas de Hugo Riesenfeld tiene a su cargo otro número original y Eduardo Albano, ha rítmico canta un sólo. El profesor Frimlin Swinnen ejecuta secciones de "Fausto" en el órgano.



Laura La Plante, una novel artista de cinematografía, llamada por su belleza a obtener grandes triunfos.

Con "The Round Up" hará su debut Roscoe "Fatty" Arbuckle desempeñando un papel importante y serio en esta producción de George Melford que

RIALTO

Con "The Round Up" hará su debut Roscoe "Fatty" Arbuckle desempeñando un papel importante y serio en esta producción de George Melford que

Hugo Riesenfeld eligió como la principal atracción para "Rialto".

El simpático comediante que ha pasado muchos años en la farsa, desempeñará el papel del policía Hoover en la versión a la pantalla, de esta producción de la vida en el oeste. En ella aparecen soldados, indios, vaqueros dando un gran realce a la historia que fué un gran éxito cuando el drama de Day fué representado en la escena de Broadway en 1907.

Tom Forman escribió el escenario y aparece en el papel del héroe en esta obra. La compañía incluye artistas tales como Irving Cummings, Mabel Williams Scott, Edward Sutherland, Wallace Beery, Jand Wolfe, Fred Huntley, Lucien Littlefield, Guy Oilver, Jean Acker y George Kuwa. Paul Perry ha hecho un trabajo muy artístico en esta cinta.

Una bonita comedia y el Magazine del "Rialto" completan el programa.

La parte musical preparada por Mr. Riesenfeld tendrá la "Rapsodia Húngara" de Franz Listz (No 4 en D) como obertura bajo la dirección de Hugo Riesenfeld, y Lion Vanderhelm. El solo Cimbalom que es uno de los pasajes más brillantes de la composición de Listz, será ejecutado por Bela Nyary, Emanuel List, bajo profun-

do, cantará "Gay Love Song" de "Fortune Teller" de Victor Herbert. John Priest en el órgano tocará el "Prelude in C. Sharp Minor" de Rachmaninoff y la orquesta ejecutará un "intermezzo" como selección adicional.

Criterion.

Empieza su tercera semana de éxitos "The right to love" en la que toman parte Mac Murray y David Powell.

La indumentaria y su música oriental hacen que esta cinta aumente en popularidad cada día.

El encanto del preludio "Oriental" de César Cuid ejecutado por la orquesta del "Criterion" bajo la dirección de Victor Wagner y Gaston Dubois; su prólogo, sus cantantes y bailarines, la escena desarrollada en Constantinopla hacen que la presentación de esta obra sea una de las más interesantes en Broadway.

Los artistas que interpretan esta obra son todos conocidos y de gran renombre.

La comedia Paramount-Mack Sennett "Don't Weaken" permanecerá por una tercera semana más en el Criterion.

Moss Broadway.

Segue exhibiéndose "Humoresque" que entra en su 15a. semana en Broa-

bay. Pronto se cambiará el programa exhibiéndose dos vistas cada día y más tarde se implantará el "vaudeville".

DIRECCIONES:

Ora Carew, Universal Citr, California.

Pearl White, Fox Film Corp. New York.

Henry Walthall, he National Film Corp. St. Monica Boulevard. Los Angeles.

Mary Osborne, Leon T. Osborne Studios. Long Beach, California.

Shirley Mason, Fox Film Corp New York.

Dorothy Dalton, Paramount Artrcat Pictures Corp. 455. 5a. Av.

Mary Pickford, Hollywood, California.

DIRECTORIO PROFESIONAL

<p>ABOGADOS Y NOTARIOS</p> <p>GONZALO G. PUMARIEGA JOSE I. RIVERO ABOGADOS Aguilar, 116. Teléfono A-9280. Habana.</p> <p>Dr. Tomás Servando Gutiérrez ABOGADO Testamentarios y Divorces. MANZANA DE GOMEZ, 602. Teléfono A-0122. Apartado 61. C 5392</p> <p>Ldo. Ramón Fernández Llano. ABOGADO Y NOTARIO Manzana de Gómez, 228 y 230. Teléfono A-8314. 32343</p> <p>ESTUDIOS DEL DOCTOR A. GONZALEZ BENARD HABANA Y CARDENAS</p> <p>Habana. Abogados. Doctores Alfredo González Benard y José A. González Benard. Edificio Mita. O'Reilly y Habana. Cardenas: Doctores Alfredo González Benard y Francisco J. Larrea. Laborde, 27. C 3388 ind 8 ab</p> <p>Ldo. PEDRO JIMENEZ TUBIO Abogado y Notario. Amargura, 52. Departamento. 61. Teléfono A-2276. 34615 30 s</p> <p>MANUEL RAFAEL ANGULO ABOGADO Edificio del Banco de Canadá. 35995 30 s</p> <p>DR. LORENZO FRAU MARSAL ABOGADO Compraventa de bienes raíces. Representaciones legales. Oficina: Manzana de Gómez 208. Teléfono A-4828. Domicilio: Apartado de Correo 2428. Habana.</p> <p>PELAYO GARCIA Y SANTIAGO GARCIA, FERRARA Y DIVIRO ABOGADOS. Aguilar, 71. 5o p'iso. Teléfono A-2432. De 9 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m.</p> <p>COSME DE LA TORRIENTE Y LEON BROCH Abogados. Amargura, 11. Habana. Calle y Telégrafo "Indicente". Teléfono A-2558</p> <p>Doctores en Medicina y Cirugía</p> <p>Dr. M. LOPEZ PRADES Médico Cirujano. De las Facultades de Madrid y la Habana. Con treinta años de práctica profesional. Enfermedades de la sangre, pecho, señoras y niños. Partos. Tratamiento especial curativo de las afecciones genitales de la mujer. Consultas de a tres. Grta. 91-93. Habana. Teléfono A-4274. 32735 30 s</p> <p>Dr. ENRIQUE SALADRIGAS Catedrático de Clínica Médica de la "Universidad" de Medicina. Especialista en enfermedades afecciones del sistema nervioso. Consultas de 1 a 4. San Miguel, 55. Teléfono A-9389. C 5690 312 2 J</p> <p>DR. RAMON GARGANTA Enfermedades de señoras y niños. Apendicitis e histeria. Operaciones, esterilidad, impotencia. Consultas de lunes, miércoles y viernes. Lampa-riña, 20. Teléfono A-8403. 31903 26 s</p> <p>CURA RADICAL Y SEGURA DE LA DIABETES. POR EL</p> <p>DR. MARTINEZ CASTRILLON Especialista en enfermedades secretas que se curan en 12 días. Consultas de 11 a Correo, 29. Jesús del Monte; de 2 a 4. Teléfono I-2000.</p> <p>CONSULTORIO DEL DR. REYES a cargo del</p> <p>DR. JOSE ALVAREZ GUANAGA Especialista en exámenes e intestinos. Consultas de 8 a 10 a. m. en Lampa-riña, 74; y en Manrique, 132; de 1 a 3 p. m. Teléfono M-9325. ind 29 ja</p> <p>Dr. J. B. RUIZ De los hospitales de Filadelfia, New York y Mercedes. Especialista en enfermedades secretas. Exámenes urológicos y "histológicos". Examen del riñón por "Rayos X". Inyecciones del 608 y 914. Habana. 55 bajos. De 1 p. m. a 4 p. m. Teléfono A-9051. C 8828 82-4</p> <p>Dr. REGUEVRA Tratamiento curativo del artrismo. piel, (eczema, barros, etc.), reumatismo, diabetes, dispepsia, hipertensión, neuritis, isquemia, neuralgias, nevralgia histerismo, parálisis y demás enfermedades nerviosas. Consultas de 3 a 5. Esquivel, 162. antiguo, bajos. No hace visitas a domicilio. 31467 30 s</p> <p>Dr. A. S. DE BUSTAMANTE Catedrático por oposición. Jefe de la Clínica de Partos de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes y Viernes de 1 a 3, en Sol. 79. Domicilio, calle 15 entre 3 y K. Vedado. Teléfono F-1822. 33582 7 en</p>	<p>Dr. JULIO CESAR PINEDA De la Quinta de Dependientes. Cirujano en especialidad de las enfermedades de la piel. Consultas de 3 a 4 p. m. \$10. Zanja, número 112. bajos. Teléfono A-4263. 53054 30 s</p> <p>DR. J. A. TABOADELA Medicina interna en general; con especialidad en enfermedades de las vías digestivas y trastornos de la nutrición. Tratamientos especiales para: OBESIDAD, EL ENFLAQUECIMIENTO y el ARTERIOSCLEROSIS. De 1 y media a 2. San Miguel, 76. Gratis para personas pobres los sábados de 3 a 4. 34450 11 oc</p> <p>DR. MANUEL H. DUARTE Enfermedades de los niños. Rayos X y Electricidad médica. Consultas: de 1 a 4. Aguila número 88. Teléfono A-1715. 35365 17 oc</p> <p>DOCTOR J. A. TREMOLS Médico de Tuberculosis y de Enfermos de la Piel. Médicos de niños. 12 años de práctica. Consultas: de 1 a 3. Consu-lados, 128, entre Virtudes y Animas. C 7282 30 4 s</p> <p>Dr. ISIDORO AGOSTINI Médico cirujano. De la Facultad de Columbia en New York. Alumno de los Hospitales de New York. Medicina General y Enfermedades de los Niños. Consultas de 10 a 12. Teléfono F-5407 y A-1068. C 7085 304-31 ag</p> <p>Dr. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Nefritis, Piel y enfermedades secretas. Consultas: De 11 a 2. Esquina a Empedrado, número 34. Teléfono A-5418. C 7085 304-31 ag</p> <p>Dr. JUAN M. DE LA PUENTE Médico del Centro Asturiano. Medicina general. Consultas: de 12 a 2. Virtudes, 39, altos. Domicilio: Rato-cin, 2. Teléfono I-1197. 21576 31 ag</p> <p>Dr. J. A. VALDES ANCIANO Catedrático titular por oposición de Enfermedades Nerviosas y Mentales. Médico del Hospital "Calixto García". Medicina interna en general. Especialista en: Lepra y Enfermedades del Sistema Nervioso. Consultas: De 1 a 3. Prado, 20. C 6442 312-16</p> <p>Dr. JOSE A. PRESNO Y BASTIONY Profesor de la Escuela de Medicina. Cirujano del Hospital "Calixto García". Anáhuac, 34, altos. Teléfono A-4544.</p> <p>Dr. ANTONIO RIVA Corazón y Pulmónes y Enfermedades del pecho exclusivamente. Consultas: de 12 a 2. Bernaza, 33. Bajos. 33655 30 s</p> <p>Dr. MANUEL DELFIN Médico de niños. Consultas: de 12 a 3. Chacón, 33, casi esquina a Aguacate. Teléfono A-2554.</p> <p>Dra. MARIA GOVIN DE PEREZ Medicina y Cirugía de la Facultad de la Habana y prácticas de París. Especialista en enfermedades de la mujer. Consultas de 1 a 2 y de 4 a 5 p. m. Habana, 92 y medio. 33464 30 s</p> <p>Dr. FELIPE GARCIA CARIZARES Profesor de la Universidad. Especialista en Enfermedades Secretas y de la Piel. Consultas: De 12 a 2. Esquina a Empedrado, número 34. Teléfono A-5418. C 7085 304-31 ag</p> <p>EL Dr. CELIO R. LENDIAN Ha trasladado su domicilio y consulta a "Perseverancia", número 35, altos. Teléfono M-1071. Consultas de 12 a 2. y de 4 a 5 p. m. Medicina interna y enfermedades de la mujer. Partos y enfermedades de niños. 33467 30 s</p> <p>Dr. EMILIO JANE Especialista en las enfermedades de la piel, avarias y venereas del Hospital "San Luis", en París. Consultas: de 12 a 4. otras horas por convenio. Campaña, 43, altos. Teléfonos I-2583 y A-2028. 32493 30 s</p> <p>Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO (Enfermedades de la Piel y Señoras). Se ha trasladado a Virtudes, 148 y medio, altos. Consultas: de 2 a 4. Teléfono A-4702.</p> <p>Dr. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños. Medicina y Quirúrgica. Consultas: De 12 a 2. Esquina a F y G. Vedado. Teléfono F-4304.</p> <p>Dr. A. RAMOS MARTINON De las Facultades de Barcelona y la Habana. Especialista en las enfermedades de la sangre y vías urinarias. Consultas: de 12 a 2 p. m. Animas, 19, altos. Teléfono A-1066. C 1204 304 3 r</p> <p>Dr. PEDRO A. BOSCH Medicina y Cirugía. Con preferencia para las enfermedades de niños, de pecho y sanare. Consultas de 2 a 4. Jesús María, 31. Teléfono A-6487. 34192 30 s</p> <p>Dr. ENRIQUE FERNANDEZ SOTO Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta. Consultas: Lunes, Martes, Jueves y Viernes. De 12 a 2. Esquina a Perseverancia. Teléfono A-4463.</p>	<p>Dr. ARMANDO CRUCET Cirujano Dental y Oral. Síncita Crónica del Maxilar Pterrea Alveolar. Anestesia por el gas. Hora fija al paciente. Consultado, 20. Teléfono A-4021. 30 s</p> <p>Dr. JOSE DE J. YARINI Cirujano Dentista. Consultas de 10 a 11 y de 2 a 5. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades de las mandíbulas (Pterrea alveolar) previo examen radiográfico. Bacteriológico. Hora fija para cada cliente. Precio por consulta: \$10. Avenida de Italia, 14, al. altos. de 9 a 12. Teléfono A-3343. 30 s</p> <p>OCULISTAS</p> <p>Dr. FRANCISCO M. FERNANDEZ OCULISTA Jefe de la Clínica del doctor Santos Fernández y oculista del Centro Galileo. Consultas: de 9 a 12. Prado, 108. C 11642 ind 16 d</p> <p>Dr. J. SANTOS FERNANDEZ OCULISTA Consultas: de 9 a 11 y de 1 a 3. Prado, 105, entre Teniente Rey y Dragón. C 10758 ind 28 n</p> <p>LABORATORIOS</p> <p>Laboratorio de Químicas Agrícolas e Industrial.</p> <p>Dr. RENE CASTELLANOS Análisis de abonos completos. \$15. San Lázaro, 24. Apartado 2523. Teléfono M-1508. 33653 30 s</p> <p>ANALISIS DE ORINAS Completos, \$2 moneda oficial. Laboratorio Analítico del doctor Emiliano Delgado. Salud, 60, bajos. Teléfono A-3522. Se practican análisis químicos en general.</p> <p>CALLISTAS</p> <p>A-3578. OBISPO, 100.</p> <p>ALFARO E HIJO Quiropedistas de los Centros Canario, Dependientes, Sociedad de Reductores. Horas en el taller. Para particulares: de 8 a 11; de 2 a 5. Domingos: de 8 a 12. Paseo a domicilio. Curnos radicados en el acto su dolor. En el año, sin cuchilla, sin peligro ni dolor, en la casa, hay varios modelos más. 33096 2 o</p> <p>LUIS E. REY QUIROPEDISTA Único en Cuba, con título universitario. En el despacho, \$1. A domicilio, según distancias. Neptuno, 5. Teléfono A-3317. Manicure. Masajes.</p> <p>Dr. FILIBERTO RIVERO Especialista en enfermedades del pecho. Injerto de Riñón. Electricidad Médica. Ex-interno del Sanatorio de New York y ex-director del Sanatorio "El Estero", en el departamento de 7 a 4 p. m. Teléfonos I-2342 y A-2833.</p> <p>Dr. J. DIAGO Afecciones de las vías urinarias. Enfermedades de las señoras. Empedrado, 19. C 2277 304 9</p> <p>Dr. ALFREDO G. DOMINGUEZ Layos X. Piel. Enfermedades Secretas. Tongo Neosilver para inyecciones. De 12 a 2 p. m. Teléfono A-5064. Prado, número 33.</p> <p>Clínica Urológica del Dr. VENERO San Miguel, 65, bajos, esquina a San Nicolás. Teléfonos A-3360 y A-3361. Tratamiento de las enfermedades genitales y urinarias del hombre y la mujer. Exámenes de la vejiga, riñones, etc. Rayos X. Se practican análisis de orina, sangre. Se hacen vacunas y se aplican nuevas vacunas y Neosilver. Consultas de 7 y media a 8 y media y de 4 y media a 6.</p> <p>Dr. ROBELIN Piel, sangre - enfermedades secretas. Consultas: de 12 a 4. Pórtico gratis. Calle de Jesús María, 91. Teléfono A-1332.</p> <p>Dr. N. GOMEZ DE ROSAS Cirugía y Partos. Típora abdominal. Injerto de Riñón. Electricidad Médica. Ex-interno de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid. Consultas de 7 y media a 8 y media y de 4 y media a 6.</p> <p>CIRUJANOS DENTISTAS</p> <p>Dr. VIETA FERRO DENTISTA Ha trasladado su gabinete dental a los altos del edificio de Frank Robins. Departamento. 311. Teléfono C-8713. Empedrado. Invisibles nuevos procedimientos en dientes y dentaduras postizas. Curación de las pierres. Turnos a hora fija. Consultas: de 1 y media a 4 y media.</p> <p>Dr. ALBERTO COLON CIRUJANO DENTISTA Especialidad en el tratamiento curativo de la carie de los Dientes en todas sus fases, en una a tres sesiones. Hora fija a cada cliente. Consultas de 8 a. m. a 5 p. m. Cuba y Muralta, altos. 31640 22 s</p>
---	---	--

LEVE SU DINERO

Se admite desde UN PESO ea adelante y se paga buen interés por los depósitos. Las libretas se liquidan cada dos meses y el dinero puede sacarse del BANCO cuando se desee :: :: :: :: :: :: ::

A la "CAJA DE AHORROS" del Banco Español de la Isla de Cuba.

Los actores italianos cobran buenos sueldos.

Llega a nuestras manos un periódico italiano que no menciona para nada a D'Annunzio (¡qué cosa más rara!); pero en cambio publica una noticia realmente interesante, porque suponíamos que los sueldos fabulosos se concedían únicamente a las estrellas americanas de cinematografía.

Nos hemos equivocado lamentablemente.

Francisca Bertini gana un sueldo anual de 2500.000 libras.

Pina Menicelli, 2.000.000 de libras.

Leda Gys, 600.000 libras.

Elena Makowska, 400.000 libras.

Maria Corvin, 300.000 libras.

Linda Pini, 175.000 libras.

Soava Gallone, 150.000 libras.

Hesperia, 125.000 libras.

Los actores italianos cobran buenos sueldos.

Jerez "ALCAZAR" Cognac "ESPAÑA"
MANUEL FERNANDEZ, JEREZ DE LA FRONTERA.

Unicos Importadores:
Sanchez, Solana y Ca. S. en C
Oficinas 64.
Habana.

Meditaciones de un periodista

(Por FRANCISCO ELGUERO.)

La crítica histórica y la muerte de Napoleón

La historia de las conversiones al catolicismo en el siglo XIX y en los principios del XX, vale sin la menor exageración, un vigoroso tratado de apologetica.
Desde luego, y por regla general, de la sinceridad de los convertidos en los tiempos que corren nadie puede dudar con algún fundamento, siquiera probable, porque si en las épocas cristianas convendría a algunos para el medio personal pasar por creyentes, en estos tiempos de incredulidad, el interés temporal y terreno aconseja precisamente lo contrario.
Hoy, el increíble (y desde antes de la Revolución Francesa para acá comenzaron a pasar estas cosas en el mundo) cuenta si es literato, por poco que valga, con las simpatías de periódicos y academias, mientras que el creyente muchas veces tiene que vencer, por lo menos, la conspiración del silencio; hoy el libre pensador, si es político, dispone para medrar de muchos más elementos que el católico, y así, en todos los órdenes de la actividad humana, la religión es un obstáculo y la irreligiosidad una ayuda. Por lo tanto, el que hoy se convierte a la fe y lo revela y lo proclama, cuenta al menos con una nota de sinceridad muy probable, si lo queda tiempo de medrar, y si no le queda, igualmente aparece sincero, porque la hipocresía, cualquiera que sea el disfraz que tome, es difícil a la hora de la muerte, y porque si el convertido fuera hipócrita, exponía su renombre póstumo, que tanto estiman los que después de muertos no tienen más que estimar.
Hoy una conversión al catolicismo es por sí misma muchas veces un argumento, sobre todo cuando el que experimenta tan feliz mudanza, es un genio o un carácter, principalmente si se verificó su ingreso a la fe, ya no diremos por un milagro, como el de San Pablo, sino por el estudio y la reflexión, como en los casos de Manning y Newman, o por las lecciones de

podemos por lo mismo suponerla y ¿qué dato puede haber en ese sentido cuando hay poderosísimos para creer que no pudo confesarse, puesto que el único sacerdote de Santa Elena, el abate Buonavita, se retiró por enfermedad antes de la muerte del Emperador?
Yo.—Estais en un error, el Cardenal Fesch, tío de Bonaparte, no le envió sólo a Buonavita, sino también al joven presbítero Vignati, corso igualmente, y si se sabe que el primer ingreso a Europa, no consta lo haya hecho el segundo. El mismo Masson (primière serie, autour de Sainte Helene) lo dice aunque sin dar el nombre del sacerdote joven, que si dan otros muchos historiadores.
Tuvo pues con quien confesarse y SE CONFESO, como verá usted por las razones que expondré brevemente.
Los historiadores ingleses así lo han creído (entiendo que el mismo Walthor Scott) (1) y Alison tan bien informado, tan veraz e imparcial como protestante dice: "A las dos del día 3 de mayo recibió la Extremunción, declaró que moría en la fe católico-romana, que había sido la de sus padres y dió algunas minuciosas disposiciones para que su cuerpo fuese colocado en una capilla ardiente, según las prácticas de la Iglesia Católica. "No creéis en Dios, dijo a Antommarchi su médico cuya existencia se manifiesta en todas las cosas y en el cual han creído los hombres más grandes?" Historia de Europa, tomo 19, página 293.
Montholon y Antommarchi lo aseguran y aunque Masson no tiene por buenos testigos a esos sujetos, es tratándose de otras cosas, que relativamente a ese detalle no parece que hayan tenido ambos interés en inventarlo.
Añada usted a eso la declaración del mismo Napoleón en su testamento: "Muro en el seno de la religión católica en la que nací," y la fuerza de la prueba sube de punto.
NADIE, por otra parte, ha negado de fondo expreso ese acto del César, y aunque el emisorio de Luis XVIII al conde de Montchenou, al referir la agonía y muerte de Napoleón, no habla de auxilios cristianos, consta dice Masson, que él nada vio y todo lo sabía, por el Gobernador inglés Hudson Lowe (2me. serie 107) que tampoco tenía acceso cerca de Napoleón

(1) Escrito lo anterior, vi a Walter Scott y dice lo que Alison.



FUMANDO
ROMEO Y JULIETA
EL CIGARRO INCOMPARABLE

No quiero más gobernar;
estoy harto de rencores;
no quiero más sinsabores;
lo que anhelo es descansar.
Dos veces llegué a la meta
con una suerte admirable,
y hoy gozo dicha completa
fumando romeo y julieta,
el cigarro incomparable.

Plática Obrera

EBANISTAS EN HUELGA

Desde el lunes se encuentra en huelga este gremio al cual pertenecemos. Personalmente, soy enemigo de toda escisión, de toda riña, de todo romplimiento agrío con nadie y por lo tanto declarado contrario de toda guerra sin necesidad. Guerras, luchas o huelgas son en el fondo una misma cosa. Usar de las armas o de la fuerza del dinero con las relaciones de los hombres, es perpetuar el odio y fortalecer el sistema de la fuerza bruta, cuando a los humanos, quien ha de fortalecerlos, elevándolos a otra meta distinta, es el dinamismo de esa otra fuerza diferente llamada moral que arranca de la conciencia y del raciocinio.
Pero bien, ¿porqué es la huelga de los ebanistas?, pues, por lo que son la generalidad de todas las huelgas. Por interés, y por detalles que llamamos de dignidad para convertirlos en miserias del amor propio.
Y entonces, nada, se seguirá la huelga, y los patronos en su palacio y los obreros en nuestro dorado castillo, nos daremos a resolver el porqué de la carestía de la vida, con la manera más eficaz de hacerla cesar.

¿Y eso para cuando?—¡Ah! está la cosa. Yo como autoridad se preguntaría pero también será posible que no me entendiesen. De lo más difícil: y así estamos. J. Antelo LAMAS. Obrero Manual.

IRTO

De la habitación que ocupa el Hotel Luz le sustrajeron objetos y ropas valuadas en 25 pesos a Valeriano Cano Alvarado.

¡DINERO!
Desde el UNO por CIENTO de interés, lo presta esta Casa con garantía de joyas.

LA SEGUNDA MINA
Casa de Préstamos
BERNAZA, 6, al lado de la Botica
Teléfono A-6363.



No compre ni una yarda de casimir, sin antes ver los precios de

EL DANDY

Pérez Suarez y Ca. Aguacate, 47



Yo Siempre Gano...

Sin Liga, Sin Coalición, Sin "Nota".

A SYRGOSOL, Nadie se Resiste.

Políticos partidistas, cambiasacas, neutros, escépticos, extranjeros... Todos saben mis fuerzas.

SYRGOSOL, SIEMPRE CURA. SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

Fe, que inmortal, benéfica. Vences toda grandeza. Aquesto escribe: "Alégrate, Que más soberbia alteza Al deshonor del Gólgota Jamás se doblegó." De sus cenizas áridas Toda aversión aleja. El Dios eterno y máximo Que consuela y aqueja, Cabe su yermo túmulo Excelso reposó.



Aquí me tienes. SOY GONOCOL, el héroe en cien batallas, el vencedor en los más cruentos combates de la vida. No olvides que sin mí no puedes triunfar en amor, ni en las próximas elecciones. GONOCOL siempre arrolla y cura las enfermedades secretas. Depósito: Sarrá, Johnson, Barrera y Co., Taquechel, Trillo, Lecour, Majó y Colomé y Uriarte de Angeles 25 y 36.

COGNAC JULES ROBIN & Co. EL VERDADERO IMPORTADO DEL MISMO COGNAC (FRANCIA) Unicos importadores: MARQUETTE y ROCABERTI. Aguiar nº 136. Habana

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!